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1 Úvod 

Tato práce je zaměřena na vedení daňové evidence a podvojného účetnictví 

u individuálního podnikatele.  

Každý začínající podnikatel stojí před rozhodnutím, zda vést daňovou evidenci 

či podvojné účetnictví. Oba účetní režimy mají své výhody i nevýhody a je na každém 

podnikateli, který režim si pro své podnikaní zvolí. Podnikatel se může rozhodnout, 

zdali povede daňovou evidenci nebo účetnictví pouze za předpokladu, že není zapsán 

v obchodním rejstříku nebo nesplnil další z podmínek, kterou ukládá zákon o účetnictví. 

Tato práce je věnována podnikatelům, kteří se mohou rozhodnout, jaký z účetních 

režimů povedou.  

Velkou výhodou daňové evidence je malá administrativní náročnost. Oproti 

účetnictví nemá daňová evidence předepsanou formu. Účetnictví poskytuje obsáhlejší 

a přesnější informace o majetku a závazcích podnikatele. Při rozhodování, jaký účetní 

režim bude výhodnější vést, je pro většinu podnikatelů důležitým hlediskem daňové 

zatížení. Každý podnikatel se snaží dosáhnout co nejnižší daňové povinnosti u daně 

z příjmů fyzických osob.  

Cílem diplomové práce je analýza a zhodnocení daňové evidence a podvojného 

účetnictví u individuálního podnikatele, dále stanovení daňové povinnosti u daně 

z příjmů fyzických osob v obou účetních režimech.  

Ke splnění cílů je nutné nejdříve v teoretické části charakterizovat a popsat oba 

účetní režimy. Dále pak budou porovnány oba režimy, bude navržen postup přechodu 

z daňové evidence na podvojné účetnictví a možnosti stanovení daňové povinnosti 

k dani z příjmů fyzických osob s využitím daňové optimalizace.  

Praktická část pak bude zaměřena na konkrétní analýzu daňové evidence 

vybraného podnikatele. Dále bude vypočtena daň z příjmů fyzických osob za rok 2019 

různými způsoby výpočtu a zhodnocena, která varianta je pro podnikatele 

nejvýhodnější. Závěrem bude aplikován návrh přechodu z daňové evidence 

na účetnictví s výsledným doporučením, zda se podnikateli přechod z hlediska 

daňového zatížení vyplatí.   
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2 Daňová evidence individuálního podnikatele 

z účetního a daňového pohledu  

2.1 Právní úprava daňové evidence 

Daňová evidence se řídí zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů. Tento 

zákon zpracovává příslušné předpisy Evropské unie a upravuje:  

a) daň z příjmů fyzických osob,  

b) daň z příjmů právnických osob.  

Tato diplomová práce se zabývá pouze daní z příjmů fyzických osob (Zákon č. 

586/1992 Sb. o daních z příjmů). 

 

2.2 Předmět a cíl daňové evidence 

Daňová evidence nahradila jednoduché účetnictví, navíc došlo ke snížení 

administrativní náročnosti oproti jednoduchému účetnictví. Daňová evidence zachycuje 

peněžní toky a stav majetku a dluhů podnikatele.  

Cílem daňové evidence je zjištění základu daně z příjmů. Dále poskytuje přehled 

o stavu a pohybu majetku a dluhů podnikatele, který napomáhá při řízení firmy (Dušek 

& Sedláček, 2014). 

 

2.3 Forma daňové evidence 

Podnikatel zařazuje do daňové evidence příjmy a výdaje, které jsou získané 

z podnikatelské nebo jiné samostatné výdělečné činnosti.  Obchodní majetek je chápán 

jako souhrn majetkových hodnot, které podnikatel vlastní, a které byly nebo jsou 

součástí daňové evidence. Nemovitosti nebo movité věci se zahrnují do obchodního 

majetku v celé výši, bez ohledu na to, jestli je daná věc využívána v podnikání zčásti 

nebo celá.  

Nejvhodnější evidence peněžních prostředků je pomocí deníků příjmů a výdajů 

neboli peněžního deníku. Ostatní složky majetku a dluhů jsou evidovány pomocí 

evidenčních karet (Dušek & Sedláček, 2014). 
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Na obrázku 1 je znázorněna možná struktura daňové evidence podnikatele. 

 

 

 

 

2.3.1   Peněžní deník 

V peněžním deníku jsou účetní zápisy uspořádány chronologicky z časového 

hlediska. Do deníku se zaznamenávají: 

 příjmy a výdaje peněžních prostředků v hotovosti, 

 příjmy a výdaje peněžních prostředků na bankovních účtech,  

 průběžné položky vzájemných převodů peněz v hotovosti 

 i na bankovních účtech,  

 kurzové rozdíly peněžních prostředků.  

V každém peněžním deníku musí být uvedeny při otevírání i uzavírání účetního 

období zůstatky peněžních prostředků v hotovosti i na bankovních účtech (Vyhláška č. 

325/2015 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve 

znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které vedou jednoduché účetnictví). 

 

2.3.2 Kniha pohledávek a závazků  

Kniha pohledávek a závazků eviduje pohledávky podle jednotlivých dlužníků 

a závazky podle jednotlivých věřitelů. Účetní zápisy o pohledávkách a závazcích jsou 

uspořádány chronologicky z časového hlediska. Počátečními zůstatky při otevírání knih 

pohledávek a závazků v následujícím období jsou konečné zůstatky předchozího 

účetního období (Vyhláška č. 325/2015 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení č. 

563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které 

vedou jednoduché účetnictví). 

Zdroj: (Dušek & Sedláček, Daňová evidence podnikatelů, 2014) 

 

Obrázek 1: Struktura daňové evidence podnikatele 
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2.4 Evidence příjmů  

Podle § 3 zákona o dani z příjmů se příjmy člení do 3 kategorií:  

1. peněžní příjmy, 

2. nepeněžní příjmy, 

3. příjmy dosažené směnou. 

Do daňové evidence příjmů se zahrnují pouze skutečně vynaložené peněžní 

prostředky, např. převzetí peněz do pokladny nebo připsání peněz na bankovní účet 

podnikatele.  V evidenci jsou vedené také nepeněžité příjmy, např. zápočet vzájemných 

pohledávek a dluhů. Pokud podnikatel získává také příjmy v cizích měnách, musí je 

přepočítat jednotným kursem, který je stanovený ministerstvem financí poslední 

pracovní den každého měsíce zdaňovacího období (Dušek & Sedláček, 2018). 

 

2.5 Evidence výdajů 

V evidenci výdajů jsou evidovány veškeré výdaje, které jsou vynaložené 

na dosažení, zajištění a udržení zdanitelných příjmů, dále jsou veškeré výdaje 

specifikované v § 24 zákona č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů. V zákoně jsou také 

uvedeny veškeré výdaje, které snižují základ daně, např. odpisy hmotného majetku, 

rezervy a opravné položky nebo zůstatkové ceny hmotného majetku aj.  

Daňová evidence rozlišuje daňově uznatelné a neuznatelné náklady. Daňově 

uznatelnými náklady mohou být také například náklady, které nejsou ještě zaplacené, 

především daňové odpisy majetku (Dušek & Sedláček, 2018) 

 

2.5.1 Výdaje uplatněné paušálem 

Zákon o dani z příjmů umožňuje podnikatelům, kteří neuplatňují výdaje 

ve skutečné výši uplatňovat výdaje paušálem, jak je uvedeno v § 7 zákona o daních 

z příjmů. Paušální výdaje může podnikatel uplatňovat v následující výši:  

 80 % z příjmů ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství 

a z příjmů z řemeslného podnikání do částky 1600 000 Kč, 

 60 % z příjmů ze živnostenského podnikání do částky 1 200 000 Kč, 

 30 %u příjmů z nájmu v obchodním majetku do částky 600 000 Kč, 
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 40 % z jiných příjmů ze samostatné činnosti do částky 800 000 Kč.  

Při uplatnění výdajů paušálem jsou do výdajů zahrnuty veškeré výdaje 

poplatníka, které jsou vynaložené k dosažení příjmů ze samostatné činnosti (Sedláková, 

2017). 

Pokud podnikatel zjistí, že je pro nejvýhodnější přejít ze skutečných výdajů 

na paušální výdaje, pak musí zjistit, zdali neeviduje položky, které by zvyšovaly či 

snižovaly základ daně z příjmů a poté základ upravit a podat dodatečné daňové přiznání 

za minulé zdaňovací období. V tabulce 1 jsou uvedeny položky snižující/zvyšující 

základ daně z příjmů.  

Tabulka 1 Úpravy základu daně při přechodu z daňové evidence na paušální výdaje 
(1)

 

 

Také může dojít k opačné situaci, kdy podnikatel bude přecházet z paušálních 

výdajů na daňovou evidenci. I v této situaci podnikatel musí upravit základ daně 

o položky snižující či zvyšující základ daně a podat dodatečné daňové přiznání 

za minulé zdaňovací období. Úpravy základu daně při přechodu z paušálních výdajů 

na daňovou evidenci zachycuje tabulka 2. 

  

Položky zvyšující základ daně z příjmů 

(příloha č. 1 DAP k DPFO, ř. č. 105) 
(2)

 

Položky snižující základ daně z příjmů 

(příloha č. 1 DAP k DPFO, ř. č. 106) 
(3)

 

+ Hodnota pohledávek, které by 

při úhradě byly zdanitelným 

příjmem. 
(4)

 

- Hodnota závazků, které by při úhradě 

byly výdajem na dosažení, zajištění a 

udržení příjmů. 
(5)

 

+ cena nespotřebovaných zásob 
(6)

 Xxx 

+ zůstatky vytvořených rezerv 
(7)

 Xxx 

(1
) Adjustments to the tax base when switching from tax records to lump sum expenses; 

 (2)
 Items 

increasing the income tax base (Appendix 1 of the Declarion of taxes to DPFO, row 105); 
 (3) 

Items 

lowering the income tax base (Appendix 1 of the Declarion of taxes to DPFO, row 106); 
 (4)

 The
 
value of 

receivables that would be taxable income on payment; 
 (5)

 The value of the payables that would be the 

expenditure to generate, secure and maintain revenue.; 
 (6)

 price of unused inventory
 
; 

(7) 
 balances of 

created reserves.  

Zdroj: (Pilátová, 2019), vlastní zpracování 
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Tabulka 2 Úpravy základu daně při přechodu z paušálních výdajů na daňovou evidenci 
(1) 

 

2.6 Stanovení základu daně a výpočet daně z příjmů FO  

2.6.1 Rozlišení příjmů/výdajů ovlivňující základ daně 

V evidenci příjmů a výdajů jsou rozlišeny příjmy/výdaje, které ovlivňují dílčí 

základ daně a příjmy/výdaje, které neovlivňují dílčí základ daně podle § 7 ZDP. Příjmy 

ovlivňující a neovlivňující základ daně zobrazuje tabulka 3. 

Tabulka 3 Příjmy ovlivňující/neovlivňující dilčí základ daně 
(1)

 

Příjmy ovlivňující dílčí 

základ daně: 
(2)

 

Příjmy neovlivňující dílčí základ daně: 
(3)

 

· prodej zboží 
(4)

, · příjmy podle § 8 ZDP – příjmy z kapitálového majetku 

(úroky) 
(8)

 

· prodej výrobků 
(5)

, · příjmy, které nejsou předmětem daně z příjmů nebo jsou 

osvobozeny: 
(9)

 

· prodej služeb 
(6)

,  o příjmy osvobozené 
(10)

, 

· ostatní 
(7)

.   o příjem daně z přidané hodnoty 
(11)

, 

Položky zvyšující základ daně 

z příjmů (příloha č. 1 DAP k DPFO, ř. č. 

105) 
(2) 

Položky snižující základ daně 

z příjmů (příloha č. 1 DAP k DPFO, ř. č. 

106) 
(3) 

+ zásoby 
(4) 

Xxx 

+ pohledávky 
(5)

 Xxx 

+ zaplacené zálohy 
(6)

 Xxx 

(1
) Adjustments to the tax base when switching from flat-rate expenditure to tax records; 

 (2)
 Items 

increasing the income tax base (Appendix 1 of the Declarion of taxes to DPFO, row 105); 
 (3) 

Items 

lowering the income tax base (Appendix 1 of the Declarion of taxes to DPFO, row 106); 
 (4)

 merchandise; 
 

(5)
 receivables; 

 (6)
 deposit payment.  

Zdroj: (Pilátová, 2019), vlastní zpracování 
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Pokračování tabulky č. 3 

   o úvěry, přijaté peněž dary a zápůjčky 
(12)

, 

 o peněžní vklad podnikatele 
(13)

, 

 o ostatní - např. vrácený přeplatek na zálohách na 

sociální zabezpečení nebo na zdravotní pojištění 
(14)

 

 o příjmy zdaněné u zdroje srážkou 
(15)

. 

(1
) Income affecting / not affecting the partial tax base; 

 (2)
 Income affecting the partial tax base; 

 (3) 
Income 

not affecting the partial tax base; 
 (4)

 goods sale; 
 (5)

 sale of products; 
 (6)

 sale of services; 
(7)

 others; 
(8)

 

income according to § 8 - income from capital assets (interest); 
(9)

 income that is not subject to income tax 

or is exempt;
 (10)

 income exempt; 
(11)

 income tax; 
(12)

 loans, received money gifts and loans;
 (13)

 money 

deposit of businessman;
 (14)

 others - such as refunded overpayment on social security or health insurance 

advances;
 (15)

 income taxed at source withholding.  

Zdroj: (Pilátová, 2019), vlastní zpracování 

 

Výdaje ovlivňující a neovlivňující základ daně jsou zobrazeny v tabulce 4. 

Tabulka 4 Výdaje ovlivňující/neovlivňující dílčí základ daně 
(1)

 

Výdaje ovlivňující dílčí základ daně: 

(2)
 

Výdaje neovlivňující dílčí základ daně: 
(3)

 

· nákup materiálu 
(4)

,  · nákup hmotného majetku 
(13)

, 

· nákup zboží 
(5)

, · pořízení finančního majetku 
(14)

, 

· nákup drobného hmotného majetku 

(6)
,  

· sociální a zdravotní pojištění   

   podnikatele 
(15)

, 

· mzdy 
(7)

, · platba daně z příjmů 
(16)

, 

· sociální a zdravotní pojištění 

placené zaměstnavatelem 
(8)

, 

· výdaje na účely na základě zákonné 

rezervy 
(17)

, 

· povinné pojištění podnikatele 
(9)

, · platba DPH 
(18)

, 

· provozní režie 
(10)

, · výdaje na osobní spotřebu 
(19)

, 
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Pokračování tabulky č. 4 

· pořízení nehmotného majetku vč. 

jeho technického zhodnocení 
(11)

, 

· poskytnuté peněžní dary, splátky úvěrů 

a půjček 
(20)

, 

· ostatní 
(12)

.  · ostatní 
(21)

.  

(1
) Expenditure affecting or not affecting the partial tax base; 

 (2)
 Expenditure affecting the partial tax base; 

 

(3)  
Expenditure not affecting the partial tax base; 

 (4)
 purchase of materials; 

 (5)
 purchase of goods; 

 

(6)
 purchase of small tangible assets; 

(7)
salaries; 

(8)
 social and health insurance paid by employer; 

(9)
 compulsory business insurance;

 (10)
 operating overhead; 

(11)
 acquisition of intangible assets incl. its 

technical improvement; 
(12)

 others;
 (13)

 purchase of tangible assets;
 (14)

 acquisition of financial assets;
 

(15)
 social and health insurance business; 

(16) 
payment of income tax; 

 (17) 
expenditure for purposes on the 

basis of the statutory reserve;
 (18) 

VAT payment; 
(19)

 personal consumption expenditure; 
(20) 

cash donations, 

loan and loan repayments; 
(21) 

others.  

Zdroj (Pilátová, 2019), vlastní zpracování 

 

2.6.2 Zjištění základu daně a výpočet daně 

Základ daně k dani z příjmů FO a následný postup výpočtu daně je zobrazen 

v následujícím postupu: 

Příjmy z podnikatelské činnosti podle § 7 ZDP 

- Výdaje související s příjmy z podnikatelské činnosti podle § 7 ZDP  

nebo uplatnění výdajů paušálem v příslušné výši 

= základ daně podle § 7 ZDP 

- nezdanitelné části základu daně 

 Bezúplatné plnění (dary) 

 Úroky z úvěru 

 Příspěvek na penzijní připojištění 

 Příspěvek na životní pojištění 

 Členské příspěvky 

 Výzkum a vývoj, úhrady za zkoušky 

= upravený základ daně (se zaokrouhluje na celá sta Kč dolů) 

daň 15 % (výpočet: zaokrouhlený základ daně * 0,15) 



12 

 

Od vypočítané daně lze ještě uplatnit slevy na dani za splnění určitých podmínek. 

Lze uplatnit základní slevu na poplatníka ve výši 24 840 Kč, na manžela/ku maximálně 

ve výši 24 840 Kč, invaliditu prvního až třetího stupně nebo slevu za umístění dítěte 

předškolního věku maximálně ve výši minimální mzdy (Macháček, 2019).  
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3 Podvojné účetnictví individuálního podnikatele 

z účetního a daňového pohledu  

3.1 Právní úprava podvojného účetnictví 

 Podvojné účetnictví je upravováno přímo i nepřímo soustavou předpisů 

ve formě zákonů a norem.  Základními předpisy jsou zákon č. 563/1991 Sb., 

o účetnictví, vyhláška č. 500/2002 Sb. a české účetní standardy pro podnikatele. Zákon 

o účetnictví definuje účetní jednotky, předmět účetnictví a účetní období, povinnosti 

sestavení účetní závěrky, způsoby oceňování, povinnost archivace účetních dokladů aj. 

(Ryneš, 2016). 

 Vyhláška pro podnikatele č. 500/2002 Sb. navazuje na zákon 

o účetnictví. Obsahuje základní požadavky na výstupy z účetnictví a metody, které 

účetní jednotka využívá. Vyhláška je uspořádaná do šesti částí a 4 příloh, které se 

zaměřují na účetní závěrku, směrnou účtovou osnovu, účetní metody, a nakonec 

na konsolidovanou účetní závěrku. 

 Posledním základním předpisem upravujícím účetnictví jsou české účetní 

standardy vydávané ministerstvem financí. Standardy jsou určené pro účetní jednotky, 

které účtují podle vyhlášky č. 500/2002 Sb. Soubor je rozčleněn do 23 dílčích standardů 

(Chalupa, a další, 2014). 

 

3.2 Předmět a cíl podvojného účetnictví 

 „Účetní jednotky, které vedou účetnictví v plném rozsahu, nebo 

ve zjednodušeném rozsahu, účtují podvojnými zápisy o stavu a pohybu majetku a jiných 

aktiv, závazků včetně dluhů a jiných pasiv, dále o nákladech a výnosech a o výsledku 

hospodaření,“ takto je vysvětlen předmět podvojného účetnictví podle § 2 zákona 

o účetnictví. 
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3.3 Osoby povinné vést podvojné účetnictví 

Zákon o účetnictví udává, kdo je povinen vést podvojné účetnictví. Osoba 

povinná vést účetnictví je nazývána účetní jednotkou. Fyzické osoby jsou povinni vést 

účetnictví, pokud splňují jednu z následujících podmínek: 

- jsou zapsány v obchodním rejstříku, 

- jejich obrat podnikatelské činnosti přesáhl za bezprostředně předcházející   

  kalendářní rok částku 25 000 000 Kč, 

- na základě svého rozhodnutí, 

- pokud jsou podnikateli a společníky sdruženými ve společnosti, 

- pokud jim to ukládá zvláštní právní předpis (Zákon č. 563/1991 Sb., o 

účetnictví ). 

 

3.4 Účetní zásady a principy 

Účetní jednotky by měli vést účetnictví podle účetních zásad a principů, které 

vyplývají ze zákona o účetnictví. 

 Zásada pravdivého a věrného zobrazení 

Účetní jednotky vedou účetnictví tak, aby účetní závěrka byla srozumitelná 

a podávala věrný a poctivý obraz o finanční situaci účetní jednotky. Věrné zobrazení je 

dosaženo, pokud obsah účetní závěrky odpovídá skutečnému stavu. Tato zásada je 

nadřazená nad všemi ostatními zásadami.  

 Zásada účetní jednotky 

Účetní jednotky jsou povinni vést jedno účetnictví za účetní jednotku jako 

celek.  

 Akruální princip 

Pro správné a průkazné účetnictví, je nutné zobrazovat pouze účetní případy, 

které souvisí věčně a časově s daným obdobím bez ohledu na samotný tok peněz. Jedná 

se o časové rozlišení nákladů a výnosů a dohadných položek.  

 Zásada bilanční kontinuity 

Mezi jednotlivými účetními obdobími musí na sebe navazovat počáteční 

a konečné zůstatky účtů. 

 Zásada objektivity účetních informací 
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Účetní jednotka je povinna vést účetnictví úplně (zaúčtovat všechny účetní 

případy), průkazně (účetní případy prokázat doklady a zápisy v účetních knihách) 

a správně, tzn. v souladu s právními předpisy. Inventura majetku a závazků podporuje 

objektivitu.  

 Zásada stálosti účetních metod 

Tato zásada nedovoluje měnit uspořádání a označování položek rozvahy 

a výsledovky, jejich obsahové vymezení a způsoby účtování mezi jednotlivými 

účetními obdobími. Změny jsou povoleny pouze z důvodu změny předmětu podnikání 

nebo zpřesnění věrného zobrazení či zkvalitnění vypovídací schopnosti účetní závěrky 

s řádným odůvodněním v příloze účetní závěrky.  

 Zásada opatrnosti 

Zásada opatrnosti je dodržována prostřednictvím opravných položek a tvorbou 

rezerv, díky kterým se bere v úvahu možná rizika a ztráty, která se týkají majetku 

a závazků i přesto, že ještě nenastaly.  

 Princip podvojnosti a souvztažnosti účtů  

Každá účetní operace se v účetnictví projeví na dvou účtech ve stejné výši – 

jednou na straně Má dáti a jednou na straně Dal (Hauzarová, 2017). 

 

3.5 Náklady a výnosy 

Náklady a výnosy se řídí zákonem o účetnictví, vyhláškou č. 500/2002 Sb., 

a českými účetními standardy pro podnikatele. Pro účtování nákladů a výnosů platí 

následující obecné zásady: 

- evidování narůstajícím způsobem od začátku účetního období (náklady na stráně 

MD a výnosy na straně D), 

- uplatnění brutto principu tzn. Zákaz kompenzace nákladů a výnosů, 

- uplatnění časového rozlišení kvůli zajištění věcné srovnatelnosti, 

analytická evidence (Hinke, Bárková, & Hruška, 2016). 

 

3.5.1 Výsledek hospodaření 

Výsledek hospodaření se zjišťuje porovnáním nákladů a výnosů. Výsledkem je 

zisk nebo ztráta, který je zaznamenán ve výkazu zisku a ztráty. Zahrnují se pouze 
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náklady a výnosy, které patří časově a věcně do daného účetního období. Výsledek 

hospodaření se stanovuje minimálně jednou ročně ke konci účetního období z důvodu 

stanovení základu daně z příjmů. Výsledek hospodaření lze členit na provozní 

a finanční VH (Líbal, 2018). 

 

3.6 Zjištění základu daně a výpočet daně 

Základ daně k dani z příjmů FO a následný postup výpočtu daně je ukázán 

v následujícím postupu: 

Výnosy celkem 

- Náklady celkem 

= Účetní výsledek hospodaření 

+ Náklady daňově neuznatelné  

 Reprezentace 

 Nesmluvní pokuty, penále 

 Dary 

 Účetní opravné položky 

 Účetní rezervy apod.  

- Výnosy daňově neuznatelné 

 Příjmy osvobozené od daně 

 Rozpouštění účetních rezerv a opravných položek 

 Rozdíl, kdy účetní odpisy < daňové odpisy 

= Základ daně podle § 7 

- nezdanitelné části základu daně 

 Bezúplatné plnění (dary) 

 Úroky z úvěru 

 Příspěvek na penzijní připojištění 

 Příspěvek na životní pojištění 

 Členské příspěvky 

 Výzkum a vývoj, úhrady za zkoušky 
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= upravený základ daně (se zaokrouhluje na celá sta Kč dolů) 

daň 15 % (výpočet: zaokrouhlený základ daně * 0,15) 

Od vypočítané daně lze ještě uplatnit slevy na dani za splnění určitých podmínek, 

stejně jako v daňové evidenci, které jsou uvedeny v podkapitole 2.6.2 Zjištění základu 

daně a výpočet daně (Líbal, 2018). 
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4 Komparace daňové evidence a podvojného 

účetnictví  

V tabulce 5 jsou shrnuty základní rozdíly mezi vedením daňové evidence 

a podvojného účetnictví.  

Tabulka 5 Rozdíly mezi daňovou evidencí a účetnictvím 
(1) 

 Daňová evidence 
(2)

 Podvojné účetnictví 
(3)

 

Právní předpis 
(4)

 zákon o daních z příjmů 
(9)

 zákon o účetnictví 
(14)

 

Předmět účtování 
(5)

 
příjmy a výdaje, majetek a 

dluhy 
(10)

 

náklady a výnosy, pohyb 

majetku a závazků 
(15)

 

Zařazení do zdaňovacího 

období 
(6)

 

v den uskutečnění platby 

(11)
 

věcné a časové zařazení 

(16)
 

Hromadné zaúčtování 
(7)

 
lze více dokladů najednou 

(12)
 

každý doklad zaúčtovat 

zvlášť 
(17)

 

Zjištění základu daně 
(8)

 
rozdíl mezi příjmy a 

výdaje 
(13)

 

rozdíl mezi náklady a 

výnosy 
(18)

 

(1)
 Differences between tax records and accounting; 

(2) 
 tax records; 

(3) 
accounting; 

(4) 
Law regulation; 

(5)
 Subject of accounting; 

(6)
 Inclusion in the tax period;

  (7) 
Bulk posting;

  (8) 
Determining the tax base;

 

(9) 
Income Tax Act; 

(10) 
income and expenses, assets and debts;

  (11) 
on the day of payment;

 (12) 
multiple 

documents in bulk; 
(13) 

the difference between revenue and expenditure ;
 (14)

 accounting law;
 (15) 

costs and 

revenues, movement of assets and liabilities;
 (16

) material and time classification;
 (17)

 each document 

individually;
  (18) 

the difference between costs and revenues.  

Zdroj: (Dušek & Sedláček, 2018), (Ryneš, 2016), vlastní zpracování 

 

4.1 Porovnání příjmů/výdajů a výnosů/nákladů 

4.1.1 Příjmy daňové evidence v porovnání s výnosy v účetnictví 

Výnosy se liší od příjmů tím, že neberou v úvahu okamžik přijetí peněžních 

prostředků. Výnosy se zahrnují do účetního období, se kterým časově a věcně souvisí. 

Příjmy se evidují do období, kdy došlo k jejich úhradě. (Líbal, 2018) 
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Následující příklad ukazuje rozdíl mezi příjmy a výnosy.  

Pronajímatel přijal v říjnu 2011 nájemné na pět nadcházejících měsíců 

od nájemce v celkové výši 40 000 Kč:  

a) Daňová evidence 

Zdanitelným příjmem za rok 2011 je částka 40 000 Kč. 

b) Podvojné účetnictví 

Zdanitelným výnosem za rok 2011 je částka 24 000 Kč a za rok 2012 

částka 16 000 Kč (Machová, 2010). 

 

4.1.2 Výdaje daňové evidence v porovnání s náklady v účetnictví 

Náklad se stejně jako výnos zahrnuje do účetního období, se kterým věcně 

a časově souvisí. Oproti tomu výdaje se zahrnují do období, ve kterém došlo k úhradě. 

Náklad vzniká účelovou spotřebou, dochází k úbytku aktiv nebo zvýšení dluhu. Výdaj 

je definovaný jako úbytek majetku, který se neprojeví v nákladech daného účetního 

období (Líbal, 2018). 

Následující příklad ukazuje rozdíl mezi výdaji a náklady.  

Poplatník zaplatil v říjnu 2011 nájemné na pět nadcházejících měsíců v celkové 

výši 40 000 Kč:  

a) Daňová evidence 

Zdanitelným výdajem za rok 2011 je částka 40 000 Kč. 

b) Podvojné účetnictví 

Zdanitelným nákladem za rok 2011 je částka 24 000 Kč a za rok 2012 

částka 16 000 Kč (Machová, 2010). 

 

4.2 Přechod z daňové evidence na podvojné účetnictví 

Pro přechod z daňové evidence na podvojné účetnictví se podnikatel může 

rozhodnout dobrovolně nebo mu to ukládá zákon o účetnictví, který vymezuje, jaké 

účetní jednotky musí vést účetnictví. Osoby, které musí vést účetnictví, jsou detailněji 

popsány výše v kapitole 3.3. Při přechodu na podvojné účetnictví je důležitý zákon 

o účetnictví a zákon o daních z příjmů.  
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4.2.1 Fáze přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví 

Při přechodu musí subjekty provést některé činnosti k prvnímu dni přechodu 

a některé činnosti také k poslednímu dni účetního období, kdy již vedou podvojné 

účetnictví.  Nejdříve musí účetní jednotka provést inventuru veškerého majetku 

a závazků a také vyčíslit položky, které ovlivňují základ daně ve zdaňovacím období, 

kdy dojde k zahájení podvojného účtování. Poté uzavře účetní knihy v daňové evidenci 

a zpracuje daňové přiznání.  

Účetní jednotka by měla k prvnímu dni přechodu provést následující kroky: 

 provést inventuru a zjistit stavy jednotlivých složek majetku a závazků, 

 vytvořit účtový rozvrh na základě směrné účtové osnovy a vytvořit interní 

směrnice, 

 sestavit zahajovací rozvahu a otevřít účetní knihy (deník, hlavní knihu, knihu 

analytických účtů, knihu podrozvahových účtů a další), 

 zaúčtovat počáteční stavy pomocí účtu 701 – Počáteční účet rozvážný.  

Položky majetku a dluhů se ocení tak, že se u odpisovaného majetku zachytí 

celková suma již uplatněných daňových odpisů v účtových skupinách 07x, 08x a 09x. 

Po zaúčtování vzniká obvykle rozdíl mezi celkovou hodnotou aktiv a pasiv, který je 

zaúčtován na účtu 491-Účet individuálního podnikatele. 

K poslednímu dni účetního období je potřeba upravit základ daně. Úpravy se 

musí týkat zdaňovacího období, ve kterém došlo k zahájení vedení účetnictví.  

Daňový základ se zvyšuje o:  

 hodnotu zásob a cenin – lze přičíst k daňovému základu jednorázově nebo 

rozložit do více let, maximálně 9 let, 

 hodnotu poskytnutých záloh, 

 hodnotu pohledávek, které by byly v případě úhrady zdanitelným příjmem. 

Lze přičíst jednorázově nebo do více let. 

Daňový základ se snižuje o:  

 hodnotu přijatých záloh, 

 hodnotu závazků, které by byly v případě úhrady výdajem na dosažení 

a zajištění příjmů. Hodnota závazků musí snížit základ daně již v prvním 

roce vedení účetnictví.  
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U plátců DPH se bere jako hodnota pohledávek a závazků hodnota bez DPH. 

U neplátců DPH se hodnotou pohledávek a závazků rozumí celá jejich jmenovitá 

hodnota (Kubátová, 2019). 

 

4.3 Optimalizace daně z příjmů fyzických osob 

4.3.1 Princip spolupráce osob 

Princip spolupracujících osob spočívá v převedení určitého poměru příjmů 

a výdajů na spolupracující osobu. Cílem je snížení daňového zatížení podnikatele. 

Spolupracující osoba je brána jako osoba samostatně výdělečně činná, tudíž z toho 

vyplývá povinnost odvádět pojistné. Na spolupracující osobu lze převést pouze příjmy 

dosažené z podnikání nebo jiné samostatně výdělečné činnosti a k nim i příslušné 

výdaje.  

Spolupracující osobou může být buď spolupracující manžel nebo spolupracující 

osoba žijící s poplatníkem ve společné domácnosti. Naopak příjmy a výdaje nelze 

rozdělit na následující osoby: 

 na děti až do ukončení jejich povinné školní docházky, 

 na děti v kalendářních měsících, ve kterých na ně bylo uplatněno daňové 

zvýhodnění, 

 na manžela/-ku, pokud je na něj ve zdaňovacím období uplatněna sleva 

na dani (Křemen, 2012). 

Pokud je spolupracující osobou manžel/ka, lze na ně převést podíl příjmů 

a výdajů do 50 %. Částka, o kterou příjmy převyšují výdaje, za dané zdaňovací období 

nesmí být vyšší než 540 000 Kč a za každý započatý měsíc nejvýše 45 000 Kč. Pokud je 

spolupracující osobou osoba žijící s poplatníkem ve společné domácnosti vyjma 

manžela/ky, lze na ně převést podíl příjmů a výdajů do 30 %. Částka, o kterou příjmy 

převyšují výdaje, za dané zdaňovací období nesmí být vyšší než 180 000 Kč a za každý 

započatý měsíc nejvýše 15 000 Kč (Macháček, 2019). 
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4.3.2 Uplatnění odpisů hmotného a nehmotného majetku 

Daňové odpisy jsou součástí výdajů vynaložených na dosažení, zajištění 

a udržení příjmů. Roční odpis lze uplatnit z hmotného majetku evidovaného ke konci 

zdaňovacího období. Pokud poplatník uplatňuje výdaje procentem z příjmů, jsou v této 

částce zahrnuty veškeré výdaje poplatníka včetně odpisů hmotného majetku. Odpis 

ve výši poloviny ročního odpisu lze uplatnit například k vyřazení majetku před koncem 

zdaňovacího období nebo k ukončení činnosti. Poplatník, který vede daňovou evidenci 

a má nehmotný majetek, může veškeré výdaje související s pořízením nehmotného 

majetku zahrnout do daňově uznatelných výdajů již při jejich zaplacení bez ohledu 

na jejich výši (Macháček, 2019). 

 

4.3.3 Daňová ztráta v daňovém přiznání fyzických osob 

Daňová ztráta je definovaná § 38n zákona o daních z příjmů. Ke ztrátě dochází, 

pokud výdaje (náklady) upravené podle § 23 ZDP převyšují příjmy (výnosy) upravené 

podle § 23 ZDP. Daňová ztráta může vzniknout pouze u dílčího základu daně podle § 7 

a § 9 ZDP jen pokud daňový poplatník uplatňuje výdaje na dosažení, zajištění a udržení 

příjmů v prokazatelné výši.  

Daňovou ztrátu lze uplatnit v pěti zdaňovacích období následujících po období, 

ve kterém byla ztráta vyměřena. Z hlediska optimalizace daňové povinnosti je 

pro poplatníka výhodné uplatnit pouze takový odpočet daňové ztráty z předcházejících 

zdaňovacích období, aby mohl poplatník uplatnit všechny nezdanitelné částky podle 

§ 15 ZDP a slevy na dani podle § 35, které by jinak propadly (Macháček, 2019). 

 

4.3.4 Daň stanovená paušální částkou 

Daň paušální částkou může využít poplatník daně z příjmů fyzických osob, 

kterému plynou příjmy podle § 7 odst. 1 písm. a) až c) ZDP. Podnikatel může mít 

současně i příjmy podle § 6 ZDP, tedy příjmy ze závislé činnosti. Dalšími podmínkami 

pro uplatnění paušální daně je provozování podnikatelské činnosti bez spolupracujících 

osob a roční výše příjmů za bezprostředně předcházejících třech zdaňovacích období 

nepřesáhla částku 5 000 000 Kč. Při stanovení daně paušální částkou vede poplatník 
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pouze jednoduchou evidence o výši příjmů, pohledávek a hmotném majetku. Poplatník 

nemusí vést daňovou evidenci ani účetnictví.  

O stanovení paušální daně musí poplatník požádat svého správce daně 

nejpozději do 31. 1. běžného zdaňovacího období. V žádosti poplatník uvede 

předpokládané příjmy podle § 7 odst. 1 písm. a) až c) ZDP a předpokládané výdaje 

k těmto příjmům. Správce daně stanoví daň paušální částkou do 15. 5. Běžného 

zdaňovacího období. Výše daně se stanoví v závislosti na výši předpokládaných příjmů 

a předpokládaných výdajů, nejméně ve výší podle ustanovení zákona stanovující výši 

procenta paušálních výdajů s ohledem na vykonávanou činnost. Následně se daň sníží 

o předpokládanou slevu na dani podle § 35ba ZDP. Minimálně stanovená daň paušální 

částkou je ve výši 600 Kč za zdaňovací období, která je splatná do 15. 12. běžného 

zdaňovacího období (Macháček, 2019). 

 

4.4 Evidence daně z přidané hodnoty 

Daň z přidané hodnoty (dále DPH) se řadí mezi tzv. nepřímé daně. Předmětem 

této daně je dodání zboží a poskytování služeb v tuzemsku, pořízení zboží z EU a dovoz 

zboží z třetích zemí. Dodání zboží a poskytování služeb je označováno za plnění. Aby 

bylo plnění předmět daně z přidané hodnoty, musí být uskutečněno osobou povinnou 

k dani, v rámci ekonomické aktivity s místem plnění v tuzemsku. Plnění je buď 

předmětem daně, nebo předmětem daně není. Pokud je předmětem daně rozlišujeme 

plnění zdanitelné a osvobozené. Osvobozené plnění je buď s nárokem na odpočet či 

bez nároku na odpočet. Zdanitelné plnění je, když plátci daně vzniká povinnost přiznat 

a odvést daň na výstupu (Vančurová & Láchová, 2014). 

Je důležité rozlišovat DPH na vstupu a na výstupu. Podnik platí DPH na vstupu 

při nákupu zboží a služeb, daň si může podnik nárokovat po finančním úřadu, pokud je 

plátcem DPH. Daň na výstupu je pro podnik při prodeji jejich zboží a služeb. Každý 

měsíc probíhá zúčtování daně na vstupu a výstupu, ze kterého vyjde daňová pohledávka 

nebo závazek vůči finančnímu úřadu. Pokud je podnik čtvrtletním plátcem DPH, 

probíhá zúčtování daně čtvrtletně (ACCA, 2017). 
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4.4.1 Registrační povinnost plátce DPH 

Důvodů k registraci k DPH je více a všechny jsou uvedeny v zákoně o dani 

z přidané hodnoty v § 6 a § 6i. Nejčastějším důvodem povinné registrace je překročení 

hranice obratu 1 mil. Kč. U daňové evidence se obratem rozumí příjmy za uskutečněná 

plnění kromě plnění osvobozených od daně bez nároku na odpočet daně, jde například 

o ostatní služby, finanční činnost nebo vzdělávání. Dalšími příjmy zahrnujícími 

do obratu jsou příjmy z převodu a nájmu pozemků, staveb, bytů a nebytových prostor, 

příjmy z finančních a pojišťovacích činností, které jsou osvobozeny od daně. V daňové 

evidenci jsou evidovány i příjmy, které se do obratu nezahrnují, jde o příjmy z prodeje 

dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku (Dušek & Sedláček, 2018). 

Podnikatel se také může rozhodnout stát se plátcem DPH dobrovolně. 

Dobrovolně se může plátcem stát osoba povinná k dani, která má sídlo nebo 

provozovnu v tuzemsku a uskutečňuje plnění s nárokem na odpočet daně nebo osoba, 

která nemá sídlo ani provozovnu v tuzemsku a bude uskutečňovat plnění s nárokem 

na odpočet daně s místem plnění v tuzemsku. Osoba, která uskutečňuje pouze plnění 

osvobozená od daně bez nároku na odpočet daně se nemůže stát plátcem DPH. Plátcem 

se stane osoba v následujícím dni po dni oznámení rozhodnutí, kdy je osoba 

registrována (Kout, 2017). 

Mezi výhody dobrovolné registraci patří možnost získat zpět DPH z nákupu, 

vyhnout se případným sankcím za pozdní registraci nebo skrýt velikost firmy, pokud jde 

o malého živnostníka. Nevýhodou je, že se podnik musí řídit zákonem o DPH a jeho 

zboží a služby jsou relativně dražší než firma, která není plátcem DPH a zákazníci si tak 

nemohou nárokovat DPH zpět (ACCA, 2017). 

Při překročení obratu musí podnikatel podat přihlášku k registraci DPH 

na příslušný finanční úřad do 15 dnů po skončení měsíce, kdy byl obrat překročen. 

Plátcem se pak podnikatel stává od prvního dne druhého měsíce po měsíci, kdy byl 

překročen limit. Podnikatel se může k DPH zaregistrovat i dobrovolně (Dušek & 

Sedláček, 2018). 
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4.4.2 Kontrolní hlášení DPH 

 Podle § 101 zákona o DPH je od roku 2016 každý plátce DPH povinen 

podávat kromě daňového přiznání k DPH také kontrolní hlášení. Kontrolní hlášení 

nepodává plátce, pouze pokud neuskutečnil žádné zdanitelné plnění s místem plnění 

v tuzemsku, nepřijal úplatu na zdanitelné plnění a neuplatňuje žádný nárok na odpočet 

daně za sledované období. Živnostník je povinen podat kontrolní hlášení ve lhůtě 

pro podání daňového přiznání k DPH, tedy do 25. dne po skončení kalendářního měsíce 

nebo čtvrtletí (Kuneš, 2016). 

 

4.4.3 Vedení evidence DPH 

DPH je možné evidovat pomocí knihy pohledávek a závazků nebo odděleně 

s rozdělením na DPH na vstupu a výstupu, také s rozlišením na základní a sníženou 

sazbu daně. DPH se musí evidovat tak, aby byl podnikatel schopen doložit daňové 

dluhy za každé zdaňovací období, nárok na odpočet a vrácení daně za zdaňovací 

období, zaplacené zálohy na daň i zúčtování daní jako výsledek za zdaňovací období 

ve vazbě na daňové přiznání. U daně na výstupu vzniká povinnost přiznat daň ke dni 

uskutečnění zdanitelného plnění. U daně na vstupu vzniká nárok na odpočet daně v den 

uskutečnění přijatého zdanitelného plnění (Dušek & Sedláček, 2018). 
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5 Metodika 

Cílem diplomové práce je analýza a zhodnocení daňové evidence a podvojného 

účetnictví u individuálního podnikatele na základě aktuálních právních předpisů.   

Dílčím cílem je: 

 Definování postupu stanovení daňové povinnosti u daně z příjmů 

fyzických osob v obou účetních režimech a následně i jejich zhodnocení. 

 Porovnání obou účetních režimů během účetního období a stanovení 

přechodového můstku z vedení daňové evidence na podvojné účetnictví.  

Diplomová práce může podnikatelům posloužit jako návod, pokud řeší jak 

stanovit daňovou povinnost, jak optimalizovat vypočtenou daň nebo jak přejít z daňové 

evidence na podvojné účetnictví na základě vlastního rozhodnutí či zákonné povinnosti.  

Diplomová práce je rozdělena na dvě části – teoretickou a praktickou.  

Teoretická část práce obsahuje charakteristiku daňové evidence na základě zákona 

č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů. Evidence je charakterizována z účetního i daňového 

hlediska. Následuje charakteristika podvojného účetnictví individuálního podnikatele 

na základě zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví z účetního i daňového hlediska. 

Poslední kapitolou teoretické části je porovnání obou účetních režimů a popsání 

problematiky přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví s následným 

dopadem na daňovou povinnost.  

Praktická část je členěna na několik kapitol. V úvodu je charakterizován vybraný 

individuální podnikatel a popsán jeho druh činnosti. Následuje analýza daňové evidence 

podnikatele, kde jsou popsány operace účtované podnikatelem a také zůstatky 

na základě provedené inventury k 31. 12. 2019. V další části je znázorněn výpočet 

stanovení daňové povinnosti k dani z příjmů fyzických osob. Pro daného podnikatele 

existují dvě možnosti výpočtu příslušné daně, a to na základě skutečných výdajů nebo 

při aplikaci paušálních výdajů. Obě varianty jsou v kapitole propočítány a zhodnoceny. 

Dále může podnikatel využít v rámci optimalizace daňové povinnosti princip 

spolupracující osoby. Tato varianta je opět propočítaná a zhodnocena s dalšími propočty 

stanovení daňové povinnosti. V závěru práce jsou popsány kroky potřebné k přechodu 

z daňové evidence na účetnictví. Dále jsou porovnány účetní operace provedené v roce 
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2019 v daňové evidenci podnikatele s podvojným účetnictvím a následně je 

zhodnoceno, zda by bylo výhodné přejít na podvojné účetnictví.  

K vypracování teoretické části byla použita odborná literatura, odborné články 

k dané problematice a také právní předpisy a zákony. Podklady pro praktickou část 

poskytl daný podnikatel, šlo tedy o primární zdroje.  Do primárních zdrojů lze zařadit 

výkazy a další materiály poskytnuté z daňové evidence podnikatele. Další informace 

jsou také získané na základě osobního rozhovoru s podnikatelem.  

K vypracování diplomové práce je využitý řízený rozhovor, popis, komparace, 

analýza a syntéza.  
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6 Charakteristika vybraného individuálního 

podnikatele 

Pro praktickou část diplomové práce byl vybrán podnikatel, který je osobou 

samostatně výdělečně činnou s hlavní činností. Podnikatel začal podnikat v září 2016. 

Podnikání vykonává ve Středočeském kraji ve městě Benešov. Předmětem jeho hlavní 

činnosti je výroba textilií a upomínkových předmětů s potiskem, dále provozuje 

fotografické služby. Podniká na základě objednávek z e-shopu a také kamenné 

prodejny, kterou má otevřenou na Malém náměstí v Benešově. V září 2019 překročil 

obrat 1 mil Kč a měl povinnost se registrovat jako plátce DPH.  

Podnikatel vede daňovou evidenci, kterou mu spravuje externí účetní. 

Živnostník si přál zůstat v anonymitě, proto zde nebude uváděno jeho jméno ani jeho 

identifikační údaje.  
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7 Analýza daňové evidence u individuálního 

podnikatele 

7.1 Evidence majetku 

Podnikatel vede evidenci majetku podle vyhlášky č. 500/2002 Sb. Podnikatel 

eviduje v dlouhodobém hmotném majetku multifunkční tiskárnu v pořizovací ceně 

120 000 Kč a fotoaparát Canon s pořizovací cenou 40 990 Kč. V drobném majetku 

eviduje notebook v pořizovací ceně 25 550 Kč. Drobný majetek účtuje podle vnitřní 

směrnice rovnou do spotřeby. Ke každému majetku je vytvořena evidenční karta, kde 

jsou uvedeny základní údaje o majetku, například název majetku, ocenění, datum 

pořízení nebo zvolený způsob daňových odpisů s vyčíslením částek odpisů za jednotlivá 

zdaňovací období. Obrázek 2 znázorňuje evidenční kartu majetku k multifunkční 

tiskárně podnikatele.  

Obrázek 2 Karta majetku 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Podnikatel k 1. 1. 2019 eviduje hodnotu majetku ve výši 143 281 Kč. Na konci 

roku 2019 po provedení odpisů vykazuje hodnotu majetku ve výši 107 460 Kč.   

Karta č. 1

Obchodní jméno: Podnikatel  X Inventární číslo:

Název:

Další údaje:

Vstupní cena: 120 000 Kč Datum zařazení:

Způsob pořízení: Nákup Doklad:

Odpisová skupina: 2 Způsob odpisu:

Kód CZ-CPA: Výrobní číslo:

Zvýšená odpisová sazba:

Uplatněn ve zdaňovacím období:

Datum odpisu

Roční odpisová 

sazba (koeficient 

odpisu) Odpis v Kč

Zůstatkková cena v 

Kč Poznámka

31.12.2018 20 13 200 Kč 106 800 Kč

31.12.2019 40 26 700 Kč 80 100 Kč

Způsob vyřazení: Datum vyřazení:

1

Multifunkční tiskárna

12.03.2018

FP0045/2018

Rovnoměrný
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7.2 Peněžní prostředky podnikatele 

Podnikatel má jeden podnikatelský bankovní účet u Fio banky a jednu pokladnu 

v českých korunách. Na bankovní účet mu přicházejí platby většinou 

za objednávky  z e-shopu a platby za fotografické služby vystavené na fakturu. Tyto 

příjmy patří mezi daňové příjmy, které ovlivňují základ daně z příjmů FO. Výjimečně 

dostane na účet také příjmy, které jsou daňově neuznatelné a neovlivňují tedy základ 

daně. Mezi daňově neuznatelné příjmy patří například vklad hotovosti na účet. 

Z běžného účtu jsou také hrazeny některé závazky podnikatele, jde o faktury za nákup 

materiálu, úhradu mzdy zaměstnankyně a odvody sociálního a zdravotního pojištění 

za zaměstnankyni. Tyto náklady patří mezi daňově výdaje. Příjmy do pokladny plynou 

z objednávek vytvořených přímo v kamenné prodejně, která je v pronájmu. Z výdajů 

pokladny je hrazené nájemné, poštovné za zaslané objednávky z e-shopu nebo drobný 

nákup například kancelářských potřeb. V pokladně se evidují pouze daňové příjmy 

a výdaje.  

V peněžním deníku jsou zachyceny všechny příjmy a výdaje podle § 7 zákona 

o dani z příjmů, které slouží ke stanovení základu daně pro výpočet daně z příjmů FO 

na konci zdaňovacího období. Do peněžního deníku se zaznamenávají pohyby 

peněžních toků v pokladně a na bankovním účtu ovlivňující i neovlivňující základ daně. 

Záznamy peněžního deníku jsou řazeny chronologicky podle data dokladu. Do deníku 

se zaznamenává datum dokladu, číslo dokladu, popis transakce, příjmy s rozdělením 

na daňové a nedaňové, výdaje s rozdělením na daňové a nedaňové a úpravy podle § 23 

snižující či zvyšující základ daně. Na obrázku 3 je uvedena ukázka účtování v peněžním 

deníku neplátce DPH.  

Obrázek 3a Ukázka účtování v peněžním deníku neplátce DPH 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

DAŇOVÉ PŘÍJMY

§ 7

02.08.2019 BV08/2019 Vklad na účet 15 000,00 Kč 15 000,00 Kč

02.08.2019 BV08/2019 Úhrada FP0045/2019 Nákup materiálu

04.08.2019 PV0024/2019 Nájemné 08/2019

14.08.2019 BV08/2019 Mzda Kratochvílová 7/2019

23.08.2019 BV08/2019 Osobní spotřeba

23.08.2019 PP0043/2019 Prodej zboží 960,00 Kč 960,00 Kč

23.08.2019 BV08/2019 Úhrada FV0099/2019 Prodej služeb 6 700,00 Kč 6 700,00 Kč

Celkem 22 660,00 Kč 7 660,00 Kč 15 000,00 Kč

PŘÍJMY CELKEMDATUM DOKLAD POPIS NEDAŇOVÉ PŘÍJMY
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Obrázek 3b Ukázka účtování v peněžním deníku neplátce DPH – pokračování 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Z důvodu povinné registrace k dani z přidané hodnoty, se stál podnikatel od října 

2019 plátcem DPH, tím došlo k drobným změnám v zaznamenávání peněžních toků 

v peněžním deníku. Při zaznamenávání příjmů nebo výdajů je zapisován základ daně 

do sloupců s příjmy / výdaji a DPH je zapisováno zvlášť do sloupců k tomu určených. 

Daň z přidané hodnoty neovlivňuje základ daně pro výpočet daně z příjmů FO. 

Na obrázku 4 je uvedena ukázka účtování v peněžním deníku pro plátce DPH.  

Obrázek 4a Ukázka účtování v peněžním deníku plátce DPH 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Obrázek 4b Ukázka účtování v peněžním deníku plátce DPH  - pokračování 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

DAŇOVÉ VÝDAJE

§ 7 ZVYŠUJÍCÍ ZD SNIŽUJÍCÍ ZD

02.08.2019 BV08/2019

02.08.2019 BV08/2019 2 525,00 Kč 2 525,00 Kč

04.08.2019 PV0024/2019 8 000,00 Kč 8 000,00 Kč

14.08.2019 BV08/2019 14 520,00 Kč 14 520,00 Kč

23.08.2019 BV08/2019 2 000,00 Kč 2 000,00 Kč

23.08.2019 PP0043/2019

23.08.2019 BV08/2019

27 045,00 Kč 25 045,00 Kč 2 000,00 Kč 0,00 Kč 0,00 Kč

DATUM DOKLAD NEDAŇOVÉ VÝDAJE

ÚPRAVY PODLE § 23

VÝDAJE CELKEM

DAŇOVÉ VÝDAJE

§ 7 ZVYŠUJÍCÍ ZD SNIŽUJÍCÍ ZD

02.08.2019 BV08/2019

02.08.2019 BV08/2019 2 525,00 Kč 2 525,00 Kč

04.08.2019 PV0024/2019 8 000,00 Kč 8 000,00 Kč

14.08.2019 BV08/2019 9 420,00 Kč 9 420,00 Kč

23.08.2019 BV08/2019 2 000,00 Kč 2 000,00 Kč

23.08.2019 PP0043/2019

23.08.2019 BV08/2019

21 945,00 Kč 19 945,00 Kč 2 000,00 Kč 0,00 Kč 0,00 Kč

ÚPRAVY PODLE § 23

VÝDAJE CELKEMDATUM DOKLAD NEDAŇOVÉ VÝDAJEDAŇOVÉ PŘÍJMY

§ 7

02.08.2019 BV08/2019 Vklad na účet 15 000,00 Kč 15 000,00 Kč

02.08.2019 BV08/2019 Úhrada FP0045/2019 Nákup materiálu

04.08.2019 PV0024/2019 Nájemné 08/2019

14.08.2019 BV08/2019 Mzda Kratochvílová 7/2019

23.08.2019 BV08/2019 Osobní spotřeba

23.08.2019 PP0043/2019 Prodej zboží 960,00 Kč 960,00 Kč

23.08.2019 BV08/2019 Úhrada FV0099/2019 Prodej služeb 6 700,00 Kč 6 700,00 Kč

Celkem 22 660,00 Kč 7 660,00 Kč 15 000,00 Kč

PŘÍJMY CELKEMDATUM DOKLAD POPIS NEDAŇOVÉ PŘÍJMY

DAŇOVÉ PŘÍJMY

§ 7

04.11.2019 BV11/2019 Úhrada FP0145/2019 Nákup materiálu

04.11.2019 BV11/2019 Osobní spotřeba

15.11.2019 PP0074/2019 Prodej zboží 1 250,00 Kč 987,50 Kč 262,50 Kč

16.11.2019 BV11/2019 Úhrada FV0201/2019 Prodej služeb 10 500,00 Kč 8 295,00 Kč 2 205,00 Kč

Celkem 11 750,00 Kč 9 282,50 Kč 2 467,50 Kč 0,00 Kč

PŘÍJMY CELKEM PŘIJATÉ DPHDATUM DOKLAD POPIS NEDAŇOVÉ PŘÍJMY

DAŇOVÉ VÝDAJE

§ 7 ZVYŠUJÍCÍ ZD SNIŽUJÍCÍ ZD

04.11.2019 BV11/2019 4 560,00 Kč 3 602,40 Kč 957,60 Kč

04.11.2019 BV11/2019 2 000,00 Kč 2 000,00 Kč

15.11.2019 PP0074/2019

16.11.2019 BV11/2019

6 560,00 Kč 3 602,40 Kč 957,60 Kč 2 000,00 Kč 0,00 Kč 0,00 Kč

ÚPRAVY PODLE § 23

VÝDAJE CELKEM PLACENÉ DPHDATUM DOKLAD NEDAŇOVÉ VÝDAJE
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K 31. 12. 2019 vykazuje podnikatel v pokladně konečný zůstatek v hodnotě 

7 569 Kč a na bankovním účtu 65 542 Kč.    

 

7.3 Zásoby 

Na základě provedené inventury k 31. 12. 2019 má podnikatel na skladě materiál 

ve výši 10 420 Kč. Zásoby zboží podnikatel na skladě neeviduje, protože výrobky 

vyrábí až na základě jednotlivých zaplacených objednávek od zákazníků.  

 

7.4 Pohledávky z obchodních vztahů 

Podnikatel eviduje k 31. 12. 2019 pohledávky ve výši 25 400 Kč bez DPH. 

Pohledávky jsou vedené v knize pohledávek, kde jsou seřazeny chronologicky podle 

data vydaných faktur. V knize pohledávek se zaznamenává datum vydané faktury, číslo 

faktury, odběratel, částka pohledávky a datum splatnosti. U plátce DPH se hodnota 

pohledávky snižuje o DPH, které je v knize pohledávek vyčísleno. Pohledávky 

neovlivňují výši základu daně až do její úhrady, která je zaznamenána v peněžním 

deníku. Pro plátce DPH je evidence pohledávek povinná z důvodu prokázání daňového 

dluhu za každé zdaňovací období pro účely daňového řízení.  

Podnikateli vznikají pohledávky z vytvořených objednávek na e-shopu nebo 

od zákazníků, kteří přijdou do kamenné prodejny či klientů, kteří si objednají jeho 

fotografické služby. 

Obrázek 5 znázorňuje ukázku knihy pohledávek vybraného podnikatele. 

V ukázce není vyčíslené DPH, protože se podnikatel stal plátcem DPH v říjnu 2019. 
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Obrázek 5 Kniha pohledávek 

Zdroj: Interní materiál podnikatele 

 

7.5 Závazky z obchodních vztahů 

K 31. 12. 2019 živnostník eviduje závazky ve výši 30 875 Kč bez DPH. Závazky 

jsou vedené v knize závazků, kde jsou seřazeny chronologicky podle data přijatých 

faktur. U plátce DPH se hodnota závazku snižuje o DPH. Závazky neovlivňují výši 

základu daně až do její úhrady, která je zaznamenána v peněžním deníku. Pro plátce 

DPH je evidence závazků povinná z důvodu prokázání daňové pohledávky za každé 

zdaňovací období pro účely daňového řízení. 

Podnikateli vznikají především závazky z přijatých faktur za nákup materiálu, 

ale také z výdajových dokladů za nájem kamenné prodejny a také za výplatu mzdy 

pro zaměstnankyni, pracující v kamenné prodejně a související odvody s její mzdou.  
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Obrázek 6 znázorňuje ukázku knihy závazků vybraného podnikatele. 

Obrázek 6 Kniha závazků 

Zdroj: Interní materiál podnikatele 
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8 Stanovení daňové povinnosti k dani z příjmů 

fyzických osob 

Příjmy podnikatele za rok 2019 dosáhly výše 1 529 645 Kč a vynaložené výdaje 

výše 885 426 Kč. Celková výše příjmů a výdajů vychází z peněžního deníku a stavu 

peněžních prostředků v deníku k datu 31. 12. 2019. Podnikatel uplatňuje slevu na jedno 

dítě ve společně hospodařící domácnosti a 15. 6. 2019 uzavřel manželství. Pro rok 2019 

činí sleva na 1. dítě ve výši 15 204 Kč za rok a lze uplatnit slevu na manželku, která je 

na rodičovské dovolené a nepřesáhla příjmy za rok 2019 více než 68 000 Kč. Slevu 

na manželku může uplatnit za měsíce červenec až prosinec v celkové výši 12 420 Kč. 

Živnostník má uzavřenou živnostní pojistku s investiční složkou, ze které si může 

nárokovat v daňovém přiznání odpočet za rok 2019 v uznané výši 6 543 Kč. Dále je 

také dárcem krve a díky tomu lze odečíst ze základu daně za odběr částku 3 000 Kč.  

V následujících kapitolách je uveden výpočet daňové povinnosti za rok 2019 

dvěma možnými způsoby, s použitím skutečných výdajů vynaložených na dosažení, 

zajištění a udržení zdanitelných příjmů a s využitím paušálních výdajů.  

 

8.1 Výpočet daňové povinnosti za rok 2019 pomocí 

skutečných výdajů 

Na základě údajů o příjmech a výdajích roku 2019, které jsou uvedeny výše 

v daňové evidenci podnikatele, je vypočtena daňová povinnost následujícím způsobem:  

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP   1 529 645 Kč 

Výdaje související s příjmy dle § 7 ZDP     885 426 Kč 

ZÁKLAD DANĚ        644 219 Kč 

Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 1 – dar          3 000 Kč 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    634 676 Kč 
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ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     634 600 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       95 190 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Sleva na manželku        12 420 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka a manželku    57 930 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     42 726 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         42 726 Kč 

Při uplatnění skutečných výdajů na dosažení, zajištění a udržení zdanitelných 

příjmů vychází podnikateli daňová povinnost za rok 2019 ve výši 42 726 Kč. Jelikož je 

daň vyšší než 30 000 Kč, vzniká podnikateli povinnost hradit pololetní zálohy na daň 

z příjmů fyzických osob pro rok 2020. Zálohy jsou ve výši 40 % z poslední daňové 

povinnosti zaokrouhlené na celé stokoruny nahoru. Vypočtená záloha je ve výši 

17 100 Kč a 1. záloha je splatná nejpozději do 15. 6. 2020 a 2. záloha nejpozději 

do 15. 12. 2020.  

 

8.2 Výpočet daňové povinnosti za rok 2019 pomocí 

paušálních výdajů 

Další možnou variantou zjištění výše výdajů je uplatnění výdajů formou paušálu. 

Procentuální výše výdajů závisí na druhu příjmu. Jelikož příjmy podnikatele plynou 

ze živnostenského podnikání ostatního podle § 7 odst. 1 písm. b) ZDP, může využít 

výdaje ve výši 60 % z příjmů z podnikání. Pokud se uplatňují výdaje paušálem, vzniká 

podnikateli povinnost evidovat pouze příjmy z podnikání, což vede k menší 

administrativní náročnosti.  

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP   1 529 645 Kč 

Výdaje paušálem (60 % z 1 529 645 Kč)     917 787 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ        611 858 Kč 
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Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 1 – dar           3 000 Kč 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    602 315 Kč 

ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     602 300 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       90 345 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Sleva na manželku        12 420 Kč     

Daň po uplatnění slevy na poplatníka a manželku    53 085 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     37 881 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         37 881 Kč 

Pokud podnikatel uplatní pro výpočet daňové povinnosti výdaje paušálem, 

vznikne povinnost zaplatit daň za rok 2019 ve výši 37 881 Kč. Jelikož daň vychází více 

než 30 000 Kč, vzniká podnikateli povinnost hradit v roce 2020 zálohy na daň z příjmů 

ve výši 40 % poslední vypočtené daňové povinnosti zaokrouhlené na celé stokoruny 

nahoru. Vypočtená záloha vychází na částku 15 200 Kč, kdy splatnosti 1. zálohy je 

nejpozději do 15. 6. 2020 a 2. záloha nejpozději do 15. 12. 2020. 

V roce 2018 u paušálních výdajů vypočítaných z 60 % příjmů, bylo možné 

využít maximální částku ve výši 600 000 Kč. V roce 2019 došlo k navýšení limitu 

maximální možné výše výdajů na částku 1 200 000 Kč. Pro podnikatele je navýšení 

příjemnou změnou, protože si může uplatnit vyšší výdaje, než skutečně vynaložil 

a dosáhnout tak menší daňové povinnosti. Pokud by se nezměnila maximální částka 

výdajů, nevyplatilo by se podnikateli využít paušální výdaje, protože skutečná výše 

výdajů by byla větší než maximální možná částka výdajů při paušálu o 285 426 Kč. 
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8.3  Daňová optimalizace na principu spolupracující 

osoby 

V rámci daňové optimalizace a s tím související snížení daňové povinnosti 

podnikatele jsou v následujících kapitolách provedeny výpočty, aby bylo možné zjistit, 

zda je možné a vyplatilo-li by se podnikateli využít princip spolupracující osoby, 

konkrétně manželky, kterou si vzal v polovině června 2019. Manželka podnikateli 

pomáhá s vystavováním faktur a při výrobě upomínkových předmětů bez nároku 

na honorář. V následujících výpočtech jsou převáděny příjmy a výdaje na spolupracující 

osobu za měsíce červenec až prosinec. Manželka má uzavřenou živnostní pojistku, 

ze které si může nárokovat v daňovém přiznání odpočet za rok 2019 ve výši 5 875 Kč. 

Za měsíc lze převést na manželku rozdíl příjmů a výdajů ve výši maximálně 45 000 Kč 

tzn. za měsíce červenec, až prosinec nesmí být daňový základ manželky vetší než 

270 000 Kč.  

Pokud je využitá pro daňovou optimalizaci spolupracující osoba, nelze 

v daňovém přiznání podnikatele uplatnit sleva na manželku, jak je níže popsáno v kap. 

7.3.3. 

 

8.3.1 Daňová povinnost pomocí skutečných výdajů 

Nejprve je zapotřebí zjistit daňovou povinnost za rok 2019 podnikatele 

a manželky po převedení příjmů a výdajů pomocí skutečných výdajů na zajištění, 

dosažení a udržení zdanitelných příjmů.  

Daňová povinnost podnikatele: 

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP   1 116 641 Kč 

 Výdaje související s příjmy dle § 7 ZDP     646 361 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ        470 280 Kč 

 Nezdanitelné části základu daně 

 dle § 15 odst. 1 – dar           3 000 Kč 

 dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

 Základ daně snížený o nezdanitelné části    460 737 Kč 



39 

 

 ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     460 700 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       69 105 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka      44 265 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     29 061 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         29 061 Kč 

 

Daňová povinnost manželky podnikatele: 

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP      413 004 Kč 

 Výdaje související s příjmy dle § 7 ZDP     239 065 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ        173 939 Kč 

 Nezdanitelné části základu daně 

 dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         5 875 Kč 

 Základ daně snížený o nezdanitelné části    168 064 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     168 000 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       25 200 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka           360 Kč 

CELKOVÁ DAŇ              360 Kč 

 

Ve výše uvedeném výpočtu bylo na manželku převedeno 27 % příjmů a výdajů 

tak, aby manželce vyšla co nejmenší daňová povinnost. Podnikateli vznikla daňová 

povinnost ve výši 29 061 Kč a manželce daňová povinnost ve výši 360 Kč. Dohromady 

by manželé zaplatili 29 421 Kč. Využití spolupracující osoby by pro podnikatele bylo 
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výhodné, protože vychází menší daňová povinnost za rok 2019 o 13 305 Kč. Jelikož je 

výsledná daň menší než 30 000 Kč, nevznikla podnikateli ani manželce povinnost hradit 

zálohy na daň z příjmů FO pro rok 2020.  

 

8.3.2 Daňová povinnost pomocí paušálních výdajů 

Druhým způsobem určení výdajů jsou výdaje stanovené paušálem. Výpočty 

daňových povinností podnikatele a manželky jsou následující: 

Daňová povinnost podnikatele: 

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP   1 093 696 Kč 

Výdaje paušálem (60 % z 1 093 696 Kč)     656 218 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ        437 478 Kč 

Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 1 – dar           3 000 Kč 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    427 935 Kč 

ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     427 900 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       64 185 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka      39 345 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     24 141 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         24 141 Kč 

 

Daňová povinnost manželky podnikatele: 

Příjmy z podnikání dle § 7 ZDP      435 949 Kč 

 Výdaje související s příjmy dle § 7 ZDP     261 569 Kč 
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 ZÁKLAD DANĚ        174 380 Kč 

 Nezdanitelné části základu daně 

 dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         5 875 Kč 

 Základ daně snížený o nezdanitelné části    167 837 Kč 

 ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     167 800 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       25 170 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka           330 Kč 

CELKOVÁ DAŇ              330 Kč 

 

Ve výše uvedeném výpočtu bylo na manželku převedeno 28,5 % příjmů 

a výdajů, tak aby manželce vyšla co nejmenší daňová povinnost. Podnikateli vznikla 

daňová povinnost ve výši 24 141 Kč a manželce daňová povinnost ve výši 330 Kč. 

Dohromady by manželé zaplatili 24 471 Kč. Využití spolupracující osoby by 

pro podnikatele bylo výhodné, protože vychází menší daňová povinnost za rok 2019 

o 13 410 Kč. Jelikož je výsledná daň menší než 30 000 Kč nevznikla podnikateli ani 

manželce povinnost hradit zálohy na daň z příjmů FO pro rok 2020. 

Nižší daňová povinnost vzniká podnikateli, jak při uplatnění výdajů paušálem, 

tak pomocí evidence skutečných výdajů. Tabulka 6 shrnuje všechny výše vypočítané 

daňové povinnosti. 

Tabulka 6 Shrnutí vypočítané daňové povinnosti na základě různých způsobu výpočtu 
(1)

 

Stanovení daňové povinnosti 
(2)

 Daň na základě 

skutečných výdajů 

(v Kč) 
(3)

 

Daň na základě 

paušálních výdajů (v Kč) 
(4)

 

Bez daňové optimalizace 
(5)

 42 726 37 881 

S daňovou optimalizací – spolupracující osoba 
(6)

 

 podnikatel 
(7)

 
29 061 24 141 

 manželka podnikatele 
(8)

 360 330 

 celková daňová povinnost 
(9)

 29 421 24 471 
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(1) 
Summary of tax liability calculated on the basis of different calculation methods; 

(2) 

Determination of tax lability (in CZK);
 (3)

 Tax based on actual expenses (in CZK);
 (4) 

Tax based on lump 

sum expenses;
 (5)

 Without tax optimization;
  (6)

 With tax optimization- cooperating person; 
(7) 

businessman;
 

(8)
 wife of businessman;

 (9) 
total tax liability. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Z tabulky je patrné, že pro podnikatele je nejvýhodnější, pokud by ke stanovení 

daňové povinnosti využil princip spolupracující osoby a zároveň uplatnil výdaje pomocí 

paušálu. Takto by daňová povinnost vycházela pro podnikatele ve výši 24 141 Kč 

a pro jeho manželku ve výši 330 Kč. Dohromady by byla zaplacena finančnímu úřadu 

daň ve výši 24 471 Kč. V této variantě převedl podnikatel na manželku 28,5 % příjmů 

a výdajů. Procento bylo stanoveno v takové výši, aby manželce nevznikla velká daňová 

povinnost a zároveň maximálně využila možné slevy k odpočtu daně.  

Při uplatnění skutečných výdajů dosažených na zajištění podnikatelské činnosti 

a zároveň uplatnění spolupracující osoby, by vycházela celková daňová povinnost 

ve výši 29 421 Kč, pro podnikatele ve výši 29 061 Kč a manželku ve výši 360 Kč. 

V této variantě bylo převedeno na manželku 27 % příjmů a výdajů. Procento bylo 

stanoveno v takové výši, aby manželce nevznikla velká daňová povinnost a zároveň 

maximálně využila možné slevy k odpočtu daně.  

Pokud by nebyla uplatněna spolupracující osoba, vyšla by podnikateli daň 

37 881 Kč při uplatnění paušálních výdajů. Při uplatnění skutečných výdajů vychází 

daňová povinnost ve výši 42 726 Kč, tato varianta vychází ze všech vypočítaných 

způsobů nejhůře.  

 

8.3.3 Registrace spolupracující osoby 

Pokud se podnikatel rozhodne využít principu spolupracující osoby na základě 

předchozích výpočtů z důvodu daňové optimalizace, byla by zapotřebí zpětná registrace 

manželky jako spolupracující osoby u finančního úřadu, okresní správy sociálního 

zabezpečení a zdravotní pojišťovny. Manželka se stane po registraci osobou samostatně 

výdělečně činnou s vedlejší činností z důvodu rodičovské dovolené. Při zpětné 

registraci hrozí vyčíslení penále od zdravotní pojišťovny a správy sociálního 

zabezpečení z důvodu neuhrazení minimálních záloh. V daném případě by, dle mého 

názoru, nebylo penále vyměřené z důvodu čerpání rodičovské dovolené a vykonávání 
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vedlejší činnosti, protože manželce díky tomu nevznikla povinnost hradit zálohy 

na zdravotní a sociální pojištění za rok 2019. Vyměření daně, zdravotního a sociálního 

pojištění bude vyčísleno až na základě vyplnění daňového přiznání k dani z příjmů 

fyzických osob za rok 2019.  
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9 Přechod z daňové evidence na podvojné 

účetnictví  

Podnikatel zvažuje možnost přechodu z vedení daňové evidence na podvojné 

účetnictví z důvodu většího přehledu o svém majetku a závazcích. V této kapitole 

budou znázorněny kroky vedoucí k přechodu na podvojné účetnictví. Daňová evidence 

bude ukončena k 31. 12. 2019 a k 1. 1. 2020 zahájí podnikatel vedení účetnictví.  

 

9.1 Inventura majetku a závazků 

Prvním krokem pro přechod na podvojné účetnictví je provedení inventury 

majetku a závazků k 31. 12. 2019. Zjištěné stavy jsou pak uvedeny v daňovém přiznání 

k dani z příjmů fyzických osob v příloze č. 1 písmena D tabulka pro poplatníky, kteří 

vedou daňovou evidenci podle § 7b zákona. Z daňové evidence byly zjištěny ke konci 

zdaňovacího období zůstatky, které jsou uvedeny v tabulce 7.  

Tabulka 7: Konečné stavy majetku a závazků k 31. 12. 2019 
(1)

 

Majetek / závazky 
(2)

 Částka v Kč 
(3)

  

Dlouhodobý hmotný majetek 
(4)

    107 460 

Oprávky k DHM 
(5)

 53 530 

Materiál 
(6)

 10 420 

Pohledávky 

(z toho základ 25 400 Kč + 5 334 Kč DPH) 
(7)

 

30 734 

Bankovní účet 
(8)

 65 542 

Peněžní prostředky v hotovosti 
(9)

 7 569 

Závazky vůči dodavatelům 

(z toho základ 16 355 Kč + 3 435 Kč DPH) 
(10)

 

19 790 

Zaměstnanci 
(11)

 14 520 

Závazky vůči finančnímu úřadu 

(DPH 12/2019 + DPFO 2019) 
(12)

 

30 055 



45 

 

(
1) Closing balance of assets and liabilities as at 31 December 2019;

 (2) 
Assets / liabilities;

 (3)
 Amount in 

CZK;
 (4)

 Tangible fixed assets;
 (5)

 Accumulated depreciation of tangible fixed assets;
 (6) 

Material; 
(7) 

Receivables (of which base 25 400 Kč + 5 334 Kč VAT);
 (8) 

Bank account;
 (9) 

Funds; 
(10)

 Payables to 

suppliers (of which base 16 355 Kč + 3 435 Kč VAT);
  (11)

 Employees;
 (12) 

Payables to tax office (VAT 

12/2019 + Income tax 2019). 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Po provedení inventury jsou vyčísleny položky ovlivňující základ daně 

ve zdaňovacím období, kdy dojde k zahájení podvojného účtování. Daňový základ se 

zvýší o hodnotu zásob ve výši 10 420 Kč a hodnotu pohledávek bez DPH ve výši 

25 400 Kč. Daňový základ o hodnotu zásob a pohledávek může být zvýšen již v prvním 

roce vedení účetnictví nebo částku lze rozvrhnout až na 9 let. Závazky bez DPH snižují 

daňový základ ve výši 16 355 Kč. Závazky snižující daňový základ nelze rozdělit 

na více let, musí snížit daňový základ již v prvním roce vedení účetnictví. Celkem se 

daňový základ zvýší o 19 465 Kč.  

Následně se uzavřou účetní knihy v daňové evidenci a zpracuje se daňové 

přiznání.  

 

9.2 Sestavení účtového rozvrhu a zahajovací rozvahy 

Účetní jednotka nejdříve zjistí k 1. 1. 2020 stavy jednotlivých složek majetku 

a závazků a zkontroluje stavy s provedenou inventurou. Následně sestaví účtový rozvrh 

na základě směrné účtové osnovy a zahajovací rozvahu k 1. 1. 2020. Vzorová účtová 

osnova pro podnikatele je uvedena v příloze. Tabulka 8 zachycuje převod jednotlivých 

složek majetku a závazků z daňové evidence do podvojného účetnictví a rozvahy.  

Tabulka 8 Převod položek majetku a závazků z daňové evidence na podvojné účetnictví 
(1)

 

Majetek / 

závazky 
(2)

 
Daňová evidence 

(3)
 

Účty podvojného 

účetnictví 
(4)

 
Položky rozvahy 

(5)
 

Dlouhodobý 

hmotný majetek 
(6)

 

Karta hmotného 

majetku 
(15)

 

02 – Dlouhodobý 

hmotný majetek 

odpisovaný 
(24)

 

Aktiva: 

B.II. Dlouhodobý 

hmotný majetek 
(33)

 

Oprávky k DHM 
(7)

 

Karta hmotného 

majetku 
(16)

 

08 – Oprávky 

k dlouhodobému 

hmotnému majetku 
(25)

 

Aktiva: 

B.II. Dlouhodobý 

hmotný majetek 
(34)
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Drobný hmotný 

majetek 
(8)

 

Karta drobného 

majetku 
(17)

 

75 až 79 

Podrozvahové účty 
(26)

 
Xxx 

Materiál 
(9)

 
Skladová evidence 

(18)
 

11 – Materiál 
(27)

 
Aktiva: 

C.I. Zásoby 
(35)

 

Pohledávky 
(10)

 
Kniha pohledávek 

(19)
 

3xx – Pohledávky 
(28)

 

Aktiva: 

C.II.2. Krátkodobé 

pohledávky 
(36)

 

Bankovní účet 
(11)

 Peněžní deník 
(20)

 
22 – Peněžní 

prostředky na účtě 
(29)

 

Aktiva: 

C.IV.2. Peněžní 

prostředky na účtech 
(37)

 

Peněžní 

prostředky 

v hotovosti 
(12)

 

Peněžní deník 
(21)

 

21 – Peněžní 

prostředky v pokladně 
(30)

 

Aktiva: 

C.IV.1. Peněžní 

prostředky v pokladně 
(38)

 

Závazky vůči 

dodavatelům 
(13)

 
Kniha závazků 

(22)
 3xx – Závazky 

(31)
 

Pasiva: 

C.II. Krátkodobé 

závazky 
(39)

 

Zaměstnanci 
(14)

 Mzdové listy 
(23)

 3xx – Závazky 
(32)

 

Pasiva: 

C.II. Krátkodobé 

závazky 
(40)

 

(1) 
Transfer of assets and liabilities from tax records to double - entry bookkeeping; 

(2) 
Assets / 

liabilities; 
(3) 

Tax records;
 (4) 

Double-entry bookkeeping accounts; 
(5) 

Balance Sheet Items;
 (6) 

Tangible 

fixed assets;
 (7) 

Accumulated depreciation of tangible fixed assets;
  (8) 

Small tangible assets;
 (9) 

Materials;
 

(10) 
Receivables;

  (11) 
Bank account; 

(12) 
Funds;

 (13)
 Payables to suppliers; 

(14) 
Employees; 

(15) 
Tangible 

property card;
 (16) 

Tangible property card; 
(17) 

Small property card; 
 (18) 

Stock records;
 (19) 

Debt book;
 

(20) 
Money diary;

 (21) 
Money diary;

 (22) 
Commitment Book;

 (23) 
Payroll sheets;

 (24) 
02 - Tangible fixed assets 

depreciated;
 (25) 

08 - Accumulated depreciation of tangible fixed assets;
 (26) 

75 to 79 Off-balance sheet 

accounts;
 (27)

 11 –Materials; 
(28) 

3xx – Receivables;
 (29) 

22 – Cash on accounts;
 (30) 

21 – money in cash 

register;
  (31) 

3xx – Payables;
 (32) 

3xx – Payables;
 (33) 

Assets: B.II. Tangible fixed assets;
 (34) 

Assets: B.II. 

Tangible fixed assets;
 (35)

 Assets: C.I. Stocks;
 (36) 

Assets: C.II.2. Short-term receivables;
 (37) 

Assets: C.IV.2. 

Cash on accounts;
 (38) 

Assets: C.IV.1. Cash in hand; 
(39) 

Liabilities: C.II. Current liabilities;
 (40) 

Liabilities: 

C.II. Current liabilities. 

Zdroj: (Pilátová, 2019), vlastní zpracování 
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Zahajovací rozvaha k 1. 1. 2020 je sestavena v tabulce 9. 

Tabulka 9 Zahajovací rozvaha k 1. 1. 2020 
(1)

 

ROZVAHA K 1. 1. 2020 
(2)

 

AKTIVA (v Kč) 
(3)

 PASIVA (v Kč) 
(4)

 

Dlouhodobý hmotný    

majetek 
(5)

 
160 990 Účet individ. Podnikatele 

(16)
 157 360 

Oprávky k DHM 
(6)

 -53 530 Vlastní zdroje 
(17)

 157 360 

Stálá aktiva 
(7)

 107 460 
  

  
Krátkodobé závazky 

(18)
 64 365 

Zásoby 
(8)

 10 420 * Závazky z obch. vztahů 
(19)

 19 790 

* Materiál 
(9)

 10 420 * Zaměstnanci 
(20)

 14 520 

Krátkodobé pohledávky 
(10)

 30 734 * Závazky vůči státu 
(21)

 30 055 

Krátkodobý finanční  

majetek 
(11)

 
73 111 Cizí zdroje 

(22)
 64 365 

*Běžný účet 
(12)

 65 542 

  
 

* Pokladna 
(13)

 7 569 

Oběžná aktiva 
(14)

 114 265 

  

AKTIVA celkem 
(15)

 221 725 PASIVA celkem 
(23)

 221 725 

(1) 
Opening balance sheet at 1 January 2020; 

(2)  
Opening balance sheet at 1 January 2020; 

(3)
 Assets (in CZK);

 (4) 
Liabilities (in CZK);

 (5) 
Tangible fixed assets;

 (6) 
Accumulated depreciation of 

tangible fixed assets;
  (7) 

Fixed assets;
 (8) 

Stocks;
 (9) 

Materials;
 (10) 

Short-term receivables;
 (11)

 Short - term 

financial assets; 
(12) 

Bank account;
 (13) 

Cash register;
 (14) 

Current assets;
 (15) 

Total assets;
 (16) 

Individual 

Businessman Account;
 (17) 

Own resources; 
(18) 

Current liabilities; 
(19) 

Obligations from business relations;
 

(20) 
Employees;

 (21)
 Liabilities to the state;

 (22) 
Foreign sources;

 (23) 
Total liabilities. 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

9.3 Zaúčtování počátečních stavů na účtu 701 

Posledním krokem přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví je 

zaúčtování počátečních stavů na účet 701 – Počáteční účet rozvážný. Účet se otevírá 

ke dni přechodu na podvojné účetnictví, tedy k 1. 1. 2020.  
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701 – Počáteční účet rozvážný 

321  19 790 Kč   022  160 990 Kč 

331  14 520 Kč   082  -53 530 Kč 

341  30 055 Kč   112   10 420 Kč  

 491          157 360 Kč   311   30 734 Kč 

      211     7 569 Kč 

221   65 542 Kč 

Celkem 221 725 Kč   Celkem 221 725 Kč 

 

Z výše uvedeného účtu 701 vyplývá, že součet aktiv a pasiv se rovná a výše účtu 

činí 221 725 Kč.  

Po zaúčtování počátečních stavů na účtu 701, což bylo posledním krokem 

přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví, lze začít účtovat nové účetní 

období v účetnictví. Při zpracování daňového přiznání za rok 2020 je nutné upravit 

základ daně o položky vyčíslené v kapitole 9.1 Inventura majetku. Celkem se daňový 

základ zvýší o 19 465 Kč.  

 

9.4 Proces vedení daňové evidence ve srovnání 

s podvojným účetnictvím v průběhu roku 2019 

Tato kapitola je zaměřena na vybrané účetní operace, které proběhly v roce 2019 

v daňové evidenci ve srovnání s tím, jak by se tyto postupy lišily, kdyby podnikatel vedl 

podvojné účetnictví.  

 

9.4.1 Převedení daňové evidence na účetnictví pro srovnání 

obou účetních režimů 

Před převedením účetních transakcí z daňové evidence roku 2019 do účetnictví, 

je nutné zjistit konečné stavy z daňové evidence roku 2018 a převést je na počáteční 

stavy roku 2019 do účetnictví.  

Při fiktivním přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví pro účely 

srovnání obou účetních režimů se předpokládá, že byla provedena inventura 
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jednotlivých složek majetku a závazků k 31. 12. 2018 a také, že zjištěné stavy 

odpovídají inventárním soupisům a je tedy možné převést zůstatky do počátečních stavů 

a otevřít účetní knihy. Pokud by došlo ke skutečnému přechodu na vedení účetnictví, 

bylo by zapotřebí provést inventuru k 1. 1. 2019 a zjistit, zdali zůstatky odpovídají 

provedené inventuře ke konci roku 2018.  

Na základě inventurního soupisu jsou evidovány následující konečné zůstatky: 

 dlouhodobý hmotný majetek 160 990 Kč, 

 oprávky k DHM 17 709 Kč, 

 materiál 5 421 Kč, 

 pohledávky 14 560 Kč, 

 bankovní účet 60 879 Kč, 

 peněžní prostředky v hotovosti 8 450 Kč, 

 závazky 2 365 Kč. 

Při zpracování daňového přiznání za rok 2019 dojde ke zvýšení daňového 

základu o hodnotu materiálu 5 421 Kč a pohledávek 14 560 Kč a zároveň snížení 

daňového základ o hodnotu závazků ve výši 2 365 Kč. Celkem se daňový základ zvýší 

o 17 616 Kč.  

 

9.4.2 Vznik pohledávek z obchodních vztahů 

Podvojné účetnictví zaznamenává pohledávky stejně jako daňová 

evidence.  Pohledávky jsou v účetnictví účtovány v okamžiku jejich vzniku na daných 

výnosových a rozvahových účtech. Pohledávky ovlivňují výši výsledku hospodaření. 

V daňové evidenci se pohledávky vedou v knize pohledávek a účtuje se až jejich 

úhrada. Tabulka 10 znázorňuje ukázku zaúčtování pohledávky z obchodních vztahů. 
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Tabulka 10 Ukázka zaúčtování pohledávky v podvojném účetnictví a daňové evidenci 
(1)

 

 Podvojné účetnictví 
(2)

 Daňová evidence 
(3)

 

Popis 
(4)

 Částka v Kč 
(5)

 MD 
(6)

 D 
(7)

 Peněžní deník 
(8)

 

FV - Prodej služeb 
(9)

 

Základ daně 
(10)

 

DPH 21 % 
(11)

 

Celkem 
(12)

 

 

5 536,88 

1 163,12 

6 700,00 

 

 

 

311 

 

602 

343 

 

 

není záznam 
(13)

 

FV - Prodej výrobků 
(14)

 

Základ daně 
(15)

 

DPH 21 % 
(16)

 

Celkem 
(17)

 

 

1 204,06 

252,94 

1 457,00 

 

 

 

311 

 

601 

343 

 

 

není záznam 
(18)

 

(1) 
Demonstration of accounting receivable in double-entry bookkeeping and tax records;

 

(2) 
Double-entry bookkeeping;

 (3)
 Tax records;

 (4) 
Description;

 (5) 
Amount in CZK;

 (6) 
Deb;

 (7) 
Credit;

 

(8) 
Money diary; 

(9) 
Invoice issued

  
- Sales of services;

 (10) 
Taxe base;

 (11)
VAT 21 %;

 (12) 
Total;

 (13)
 not 

recorded; 
(14) 

Invoice issued
  
- Sales of ware;

 (15) 
Taxe base;

 (16)
VAT 21 %;

 (17) 
Total;

 (18)
 not recorded. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

9.4.3 Vznik závazků z obchodních vztahů 

V daňové evidenci se o vzniku závazků neúčtuje. K zaúčtování dochází až 

v okamžiku úhrady pomocí peněžního deníku. Podvojné účetnictví na rozdíl od daňové 

evidence zaznamenává závazky již při jejich vzniku na příslušných nákladových 

a rozvahových účtech.  

Tabulka 11 znázorňuje ukázku zaúčtování závazku z obchodních vztahů. 
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Tabulka 11 Ukázka zaúčtování závazku v podvojném účetnictví a daňové evidenci 

 Podvojné účetnictví 
(2)

 Daňová evidence 
(3)

 

Popis 
(4)

 Částka v Kč 
(5)

 MD 
(6)

 D 
(7)

 Peněžní deník 
(8)

 

FP - Nákup materiálu 
(9)

 

Základ daně 
(10)

 

DPH 21 % 
(11)

 

Celkem 
(12)

 

 

3 735,33 

784,67 

4 520,00 

 

501 

343 

 

 

 

321 

 

není záznam 
(13)

 

FP – Prodloužení 

domény 
(14)

 

Základ daně 
(15)

 

DPH 21 % 
(16)

 

Celkem 
(17)

 

 

 

3 735,33 

784,67 

2 500,00 

 

 

518 

343 

 

 

 

 

 

321 

 

není záznam 
(18)

 

(1) 
Demonstration of accounting payable in double-entry bookkeeping and tax records;

 (2) 
Double-

entry bookkeeping;
 (3)

 Tax records;
 (4) 

Description;
 (5) 

Amount in CZK;
 (6) 

Deb;
 (7) 

Credit;
 (8

) Money diary; 
(9) 

Invoice received
 - 

Purchase of materials;
 (10) 

Taxe base;
 (11)

VAT 21 %;
 (12) 

Total;
 (13)

 not recorded;
 

(14) 
Invoice received

  
- Domain extension;

 (15) 
Taxe base;

 (16)
VAT 21 %;

 (17) 
Total;

 (18)
 not recorded. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

9.4.4 Úhrada pohledávek a závazků z obchodních vztahů 

Zaúčtování úhrady pohledávek a závazků probíhá na základě příjmových 

a výdajových pokladních dokladů a bankovních výpisů.  

V daňové evidenci se zaznamenává úhrada pohledávek a závazků do peněžního 

deníku. Tyto operace ovlivňují základ daně dle zákona o daních z příjmů. V účetnictví 

se úhrady pohledávek a závazků účtují v účetním deníku. Informace z účetního deníku 

jsou zaznamenávány také v hlavní knize. Platby faktur přijatých a vystavených se účtují 

na rozvahových účtech a neovlivňují již daňový základ. 

Tabulka 12 znázorňuje ukázku zaúčtování úhrady pohledávek a závazků 

v daňové evidenci a podvojném účetnictví.  
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Tabulka 12 Ukázka zaúčtování úhrady pohledávek a závazků v daňové evidenci 

a podvojném účetnictví 
(1)

 

  Podvojné 

účetnictví 
(2)

 

Daňová evidence 
(3)

 

Popis 
(4)

 Částka 

v Kč 
(5)

 

MD 
(6)

 D 
(7)

 Zdanitelné 

příjmy / 

výdaje  

(v Kč) 
(8)

 

Nezdanitelné 

příjmy / výdaje 

– DPH (v Kč) 

(9)
 

Celkem 

 (v Kč) 
(10)

 

Úhrada FV  

– Prodej služeb 
(11)

 

 

6 700,00 

 

221 

 

311 

 

5 536,88 

 

1 163,12  

 

6 700,00 

Úhrada FV  

– Prodej výrobků 
(12)

 
1 457,00 

Neuhrazeno 

(15)
 

neuhrazeno do konce roku 2019 
(16)

 

Úhrada FP 

 – Nákup materiálu 
(13)

 

 

4 520,00 

 

321 

 

221 

 

3 735,33 

 

784,67 

 

4 520,00 

Úhrada FP – 

 Prodloužení domény 
(14)

 
2 500,00 

Neuhrazeno 

(17)
 

neuhrazeno do konce roku 2019 
(18)

 

(1) 
Demonstration of settlement of receivables and payables in tax records and double-entry 

bookkeeping;
 (2) 

Double-entry bookkeeping;
 (3)

 Tax records;
 (4) 

Description;
 (5) 

Amount in CZK;
 (6) 

Debt;
 

(7) 
Credit;

 (8) 
Taxable income / expenditure (in CZK); 

(9) 
Non-taxable income / expenditure – VAT (in 

CZK);
 (10) 

Total
  
(in CZK);

 (11) 
Payment of the invoice issued - Sales of services;

 (12) 
Payment of the invoice 

issued - Sales of ware; 
(13)

 Invoice payment Recived - Purchase Material; 
(14)

 Invoice payment Recived - 

Domain extension; 
(15) 

unpaid;
 (16) 

Unpaid by the end of 2019; 
(17) 

unpaid;
 (18) 

Unpaid by the end of 2019. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

  

Z tabulky je zřejmé, že úhrada druhé vystavené faktury za prodej výrobků 

a druhé přijaté faktury za prodloužení domény neproběhla do 31. 12. 2019. Z důvodu 

neuhrazení faktur, není v daňové evidenci operace zaúčtovaná v peněžním deníku 

a zároveň tyto dva účetní případy neovlivňují výsledek hospodaření roku 2019. 

V podvojném účetnictví není úhrada faktur zaznamenána stejně jako v daňové evidenci. 

I přestože není úhrada pohledávky a závazku zaúčtována z důvodu neuhrazení, ovlivní 

pohledávka i závazek v účetnictví výši výsledku hospodaření za rok 2019 a tím 

i daňový základ. Pohledávky i závazky v účetnictví vstupují do výsledku hospodaření 
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již při jejich vzniku, zaúčtováním na výnosové a nákladové účty. Z tabulky je patrné, že 

se zvýší výsledek hospodaření a daňový základ za rok 2019 o 4 200 Kč (rozdíl výnosu 

6 700 Kč a nákladu 2 500 Kč).  

 

9.4.5 Finanční majetek 

Podnikatel vlastní peněžní prostředky v pokladně a na bankovních účtech.  

V obou účetních režimech dochází k účtování na základě příjmových a výdajových 

podkladních dokladů a bankovních výpisů.  

V daňové evidenci se pohyb peněžních prostředků zachycuje do peněžního 

deníku a v účetnictví se účtuje do účetního deníku. Kromě úhrady pohledávek 

a závazků dochází k úbytku a přírůstku peněz z důvodu platby mzdy zaměstnankyni, 

souvisejícím odvodům se mzdou nebo platbami za účelem osobní spotřeby. Podle druhu 

platby je pak příjem nebo výdej rozdělen na operaci ovlivňující či neovlivňující základ 

daně.  

 

9.4.6 Struktura příjmů a výdajů, výnosů a nákladů 

Po zaúčtování všech účetních operací roku 2019 se zjistí výše výsledku 

hospodaření a daňového základu, který vede ke stanovení daně z příjmů fyzických osob 

za rok 2019.  

Výsledek hospodaření je v daňové evidenci zjištěn jako rozdíl mezi 

zdanitelnými příjmy a zdanitelnými výdaji v peněžním deníku. V podvojném účetnictví 

jde o rozdíl mezi celkovými výnosy a celkovými náklady, zjištěné z hlavní knihy.  

Daňová evidence – příjmy a výdaje 

V graf 1 jsou znázorněny příjmy ovlivňující a neovlivňující základ daně 

pro výpočet daňové povinnosti daně z příjmů fyzických osob za rok 2019.  
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Graf 1 Zdanitelné a nezdanitelné příjmy v daňové evidenci za rok 2019 
(1)

 

 

(1)
 Taxable and non-taxable income in tax records;

 (2) 
taxable income;

 (3) 
non-taxable income. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Graf 1 ukazuje, že podnikatel eviduje převážně příjmy ovlivňující základ daně. 

Zdanitelné příjmy tvoří příjmy za zboží a služby, které podnikatel poskytuje. 

Do nezdanitelných příjmů patří DPH na výstupu z jednotlivých zdanitelných plnění. 

Pokud by se podnikatel nestal v říjnu 2019 plátcem DPH, patřilo by DPH z vystavených 

faktur ke zdanitelným příjmům. Pokud by se vycházelo na základě daňového přiznání 

k dani z přidané hodnoty a ne z jednotlivých zdanitelných plnění, patřilo by mezi 

nezdanitelné příjmy DPH na vstupu, tedy daň z přidané hodnoty z faktur přijatých, 

jelikož DPH na vstupu značí pohledávku vůči FÚ.  

Graf 2 znázorňuje výdaje ovlivňující a neovlivňující základ daně za rok 2019.  

1 529 645,00 Kč

321 225,00 Kč

zdanitelné příjmy (2)

nezdanitelné příjmy (3)
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Graf 2 Zdanitelné a nezdanitelné výdaje v daňové evidenci za rok 2019 
(1)

 

 

(1)
 Taxable and non-taxable income in tax records;

 (2) 
taxable income;

 (3) 
non-taxable income. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

 Oproti grafu 1 je poměr výdajů v grafu 2 vyrovnanější, i přesto zdanitelné 

výdaje značně převažují nad těmi nezdanitelnými. Zdanitelnými výdaji je nákup 

materiálu, výplata mezd a související odvody na zdravotní a sociální pojištění, daň 

ze mzdy, provozní režie či odpisy hmotného majetku. Nezdanitelnými výdaji je DPH 

na vstupu jednotlivých zdanitelných plnění. Naopak pokud by se vycházelo z daňového 

přiznání k dani z přidané hodnoty, bylo by nezdanitelným výdajem DPH na výstupu, 

jelikož při vzniku faktury vystavené vzniká závazek vůči FÚ. Mezi další výdaje, které 

neovlivňují daňový základ, patří daň z příjmů, osobní spotřeba či zálohy na zdravotní 

a sociální pojištění podnikatele.  

Podvojné účetnictví – výnosy a náklady 

Graf 3 znázorňuje zdanitelné a nezdanitelné náklady za rok 2019.  

885 426,00 Kč

335 939,00 Kč

zdanitelné výdaje (2)

nezdanitelné výdaje (3)
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Graf 3 Zdanitelné a nezdanitelné náklady v podvojném účetnictví za rok 2019 
(1)

 

 

(1)
 Taxable and non-taxable costs in double-entry bookkeeping;

 (2) 
taxable costs;

 (3) 
non-taxable 

costs. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Stejně jako převyšují v daňové evidenci daňové výdaje, tak i v podvojném 

účetnictví převažují daňově uznatelné náklady. Za rok 2019 byly využity následující 

nákladové účty daňově uznatelné: 

 Účet 501 – Spotřeba materiálu, 

 Účet 518 – Ostatní služby (například prodloužení domény), 

 Účet 521 – Mzdové náklady,  

 Účet 538 – Ostatní daně a poplatky 

 Účet 551 – Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku. 

Z daňově neuznatelných nákladů využil podnikatel účet 526 – Sociální náklady 

individuálního podnikatele.  

Účetní operace s výnosovými účty za rok 2019 byly všechny daňově uznatelné, 

z toho důvodu není sestaven graf struktury výnosů. Účetní operace byly účtovány 

na následující výnosové účty: 

 Účet 601 – Tržba za vlastní výrobky, 

 Účet 602 – Tržby z prodeje služeb. 

Daňově uznatelné výnosy za rok 2019 jsou čerpány z hlavní knihy ve výši 

1 532 079 Kč.  

 

919 123,00 Kč

55 250,00 Kč

zdanitelné náklady (2)

nezdanitelné náklady (3)
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9.4.7 Výpočet daňové povinnosti pro rok 2019 v účetnictví 

Po převedení všech účetních operací roku 2019 z daňové evidence do účetnictví 

lze zjistit z hlavní knihy výsledek hospodaření ke stanovení daňové povinnosti za daný 

rok. Jelikož se liší celkové výnosy a náklady v účetnictví oproti příjmům a výdajům 

v daňové evidenci, tak se liší i dílčí základ daně podle § 7, z kterého se následně 

vypočítá daňová povinnost.  

Základ daně v účetnictví vychází z výsledku hospodaření, který se získá 

rozdílem mezi celkovými výnosy a náklady. Poté k účetnímu výsledku hospodaření je 

potřeba přičíst náklady a výnosy daňově neuznatelné. V případě podnikatele jde pouze 

o přičtení nezdanitelných nákladů, jelikož podnikatel za rok 2019 nevykázal žádné 

daňově neuznatelné výnosy.  

Na závěr je nutné upravit základ daně na základě konečných stavů roku 2018, 

při přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví. V konkrétním případě se 

daňový základ zvýší o 17 616 Kč, jak již bylo zmíněno v kapitole 9.4.1 Převedení 

daňové evidence na účetnictví pro srovnání obou účetních režimů.  

Daňová povinnost na základě účetnictví je stanovena následně: 

Výnosy celkem     1 532 079 Kč 

Náklady celkem        974 373 Kč 

Účetní výsledek hospodaření      557 706 Kč 

+ náklady daňově neuznatelné       55 250 Kč 

ZÁKLAD DANĚ        612 956 Kč 

+ úprava základu daně při přechodu z daňové  

   evidence na účetnictví         17 616 Kč 

UPRAVENÝ ZÁKLAD DANĚ     630 572 Kč 

- Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 1 – dar          3 000 Kč 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    621 029 Kč 
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ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     621 000 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       93 150 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Sleva na manželku        12 420 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka a manželku    55 890 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     40 686 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         40 686 Kč 

 

Na základě výsledku hospodaření z účetnictví vzniká podnikateli daňová 

povinnost za rok 2019 ve výši 40 686 Kč. Jelikož je daň vyšší než 30 000 Kč, vzniká 

podnikateli povinnost hradit pololetní zálohy na daň z příjmů fyzických osob pro rok 

2020. Zálohy jsou ve výši 40 % z poslední daňové povinnosti zaokrouhlené na celé 

stokoruny nahoru. Vypočtená záloha je ve výši 16 300 Kč, kdy 1. záloha je splatná 

nejpozději do 15. 6. 2020 a 2. záloha nejpozději do 15. 12. 2020.  

 

9.4.8 Výpočet daňové povinnosti pro rok 2019 v účetnictví – 

daňová optimalizace 

Stejně jako v daňové evidenci, tak i v podvojném účetnictví lze využít daňové 

optimalizace na principu spolupracující osoby. V následujících výpočtech dojde 

ke stanovení daňové povinnosti podnikatele s využitím spolupracující osoby, konkrétně 

manželky, u které bude také zjištěna daňová povinnost pro možné zhodnocení 

s daňovou povinností bez daňové optimalizace. Informace o manželce a možných 

uplatněních slev na dani je uvedeno v kapitole 8.3 Daňová optimalizace na principu 

spolupracující osoby.  

Daňová povinnost podnikatele: 

Výnosy celkem     1 532 079 Kč 

Náklady celkem        974 373 Kč 
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Účetní výsledek hospodaření      557 706 Kč 

+ náklady daňově neuznatelné       55 250 Kč 

ZÁKLAD DANĚ        612 956 Kč 

+ úprava základu daně při přechodu z daňové  

   evidence na účetnictví         17 616 Kč 

UPRAVENÝ ZÁKLAD DANĚ      630 572 Kč 

 

V účetnictví nelze na spolupracující osobu převést příjmy a výdaje, ale rozděluje 

se upravený základ daně. V daném případě je možné rozdělit dílčí základ daně ve výši 

630 572 Kč. Pokud na manželku přiřadíme 27,5 % dílčího základu, vypočítá se daň 

u podnikatele ze základu daně ve výši 457 165 Kč a u manželky ve výši 173 407 Kč. 

Na spolupracující manželku lze převést maximální základ daně ve výši 270 000 Kč 

z důvodu uzavření manželství v červnu 2019. Pokud by již byli manželé od 1. 1. 2019, 

bylo by možné převést na manželku až 540 000 Kč.  

 

Dílčí základ daně (72,5 %)    457 165 Kč 

- Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 1 – dar          3 000 Kč 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         6 543 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    447 622 Kč 

ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     447 600 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       67 140 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka     42 300 Kč 

Daňové zvýhodnění na 1 vyživované dítě     15 204 Kč 

Daň po uplatnění daňového zvýhodnění     27 096 Kč 

CELKOVÁ DAŇ         27 096 Kč 
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Daňová povinnost manželky podnikatele: 

ZÁKLAD DANĚ (27,5 %)    173 407 Kč 

Nezdanitelné části základu daně 

dle § 15 odst. 6 – životní pojištění         5 875 Kč 

Základ daně snížený o nezdanitelné části    167 532 Kč 

ZÁKLAD DANĚ ZAOKROUHLENÝ     167 500 Kč 

(na celá sta Kč dolů) 

Daň dle § 16 ZDP (15 %)       25 125 Kč 

Sleva na poplatníka        24 840 Kč 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka           285 Kč 

CELKOVÁ DAŇ              285 Kč 

 

Při využití daňové optimalizace je podnikatel povinen uhradit daň z příjmů 

fyzických osob ve výši 27 096 Kč a manželka daň ve výši 285 Kč. Dohromady 

finančnímu úřadu odvedou daň 27 381 Kč. Jelikož je výsledná daň menší než 

30 000 Kč, nevzniká podnikateli ani manželce povinnost hradit zálohy na daň z příjmů 

FO pro rok 2020. Na manželku podnikatel převedl výnosy a náklady ve výši 27,5 %. 

Procento bylo stanoveno v takové výši, aby manželce nevznikla velká daňová povinnost 

a zároveň maximálně využila možné slevy k odpočtu daně. 

I přesto, že podnikatel nemůže využít slevu na manželku, je pro něj výhodnější 

druhá varianta stanovení daňové povinnosti s daňovou optimalizací. S daňovou 

optimalizací by mohl ušetřit 13 305 Kč.  
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10 Vyhodnocení a případná doporučení, diskuse 

Tabulka 13 shrnuje všechny výše vypočítané daňové povinnosti pro daňovou 

evidenci i pro podvojné účetnictví.  

Tabulka 13 Shrnutí daňové povinnosti pro daňovou evidenci a podvojné účetnictví 
(1)

 

Daňová evidence 
(2)

 Příjmy 

 (v Kč) 
(3)

 

Výdaje  

(v Kč) 
(4)

 

Daň  

(v Kč) 
(5)

 

Daň po slevách  

(v Kč) 
(6)

 

Skutečné výdaje 
(7)

 1 529 645 885 426 95 190 42 726 

Paušální výdaje 
(8)

 1 529 645 917 787 90 345 37 881 

DE – skutečné výdaje (daňová optimalizace) 
(9)

 

Podnikatel 73 % 
(10)

 1 116 641 646 361 69 105 29 061 

Manželka 27 % 
(11)

 413 004 239 065 25 200 360 

Daň celkem 
(12)

 29 421 

DE – paušální výdaje 60% (daňová optimalizace) 
(13)

 

Podnikatel 71,5 % 
(14)

 1 093 696 656 218 64 185 24 141 

Manželka 28,5 % 
(15)

 435 949 261 569 25 170 330 

Daň celkem 
(16)

 24 471 

Účetnictví 
(17)

 Účetní VH  

(v Kč) 
(18)

 

Základ daně 

(v Kč) 
(19)

 

Daň  

(v Kč) 
(20)

 

Daň po slevách 

 (v Kč) 
(21)

 

Účetnictví 
(22)

 557 706 630 572 93 150 40 686 

Účetnictví (daňová optimalizace) 
(23)

 

Podnikatel 72,5 % 
(24)

 557 706 457 165 67 140 27 096 

Manželka 27,5 % 
(25)

  173 407 25 125 285 

Daň celkem 
(26)

 27 381 

(1) 
Summary of tax liability for tax records and double entry bookkeeping;

  (2) 
Tax records; 

 

(3) 
Revenues (in CZK);

  (4) 
Expenditure (in CZK);  

(5) 
Tax (in CZK);

 (6) 
Tax after discounts (in CZK);

 

(7) 
Actual expenditure;

 (8) 
Flat-rate expenditure;

 (9) 
Tax records - actual expenses (tax optimization); 

(10) 
Businessman 73 %;

  (11)  
Wife 27 %;

  (12) 
Total tax;

 (13) 
Tax evidence - flat rate 60% (tax optimization);

 

(14) 
Businessman 71,5 %;

   (15) 
Wife 28,5 %;

   (16) 
Total tax;

  (17) 
Double-entry bookkeeping;

  (18) 
Accounting 
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reset (in CZK);
  (19) 

Tax base (in CZK);
 (20) 

Tax (in CZK);
  (21) 

Tax after discounts (in CZK);
  

(22) 
Accounting;

  (23) 
Accounting (tax optimization);

  (24) 
Businessman 72,5 %;

   (25) 
Wife 27,5 %;

   (26) 
Total 

tax. 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Z tabulky vyplývá, že nejvýhodnější výpočet pro stanovení daňové povinnosti 

při vedení daňové evidence nebo účetnictví, je uplatnění výdajů pomocí paušálu 

zároveň s využitím daňové optimalizace na principu spolupracující osoby, konkrétně 

manželky. Na manželku je převedeno 28,5 % celkových příjmů a výdajů. Při takto 

vypočtené daňové povinnosti vychází daň pro podnikatele 24 141 Kč a pro manželku 

330 Kč, dohromady by manželé odvedli finančnímu úřadu daň ve výši 24 471 Kč. 

I přesto, že nelze v této variantě stanovení daně využít slevu na manželku, vyšla tato 

varianta nejvýhodněji. V příloze je přiloženo vzorové vyplněné daňové přiznání k dani 

z příjmů fyzických osob z pohledu podnikatele.  

Nejhůře vychází daň při uplatnění skutečných výdajů v daňové evidenci. 

Z peněžního deníku jsou zjištěny příjmy ve výši 1 529 645 Kč a výdaje ve výši 

885 426 Kč. Základ daně po odečtení nezdanitelných položek je 634 600 Kč a výsledná 

daň po uplatnění slev 42 726 Kč. Výsledná daň je vyšší než 30 000 Kč, z tohoto důvodu 

je podnikatel povinen hradit zálohy na daň z příjmů FO za rok 2020.  

Pokud by podnikatel nevyužil daňové optimalizace na principu spolupracující 

osoby při vedení daňové evidence, bylo by pro něj výhodnější uplatnit paušální výdaje 

ve výši 60 %. Při výši příjmu 1 529 645 Kč lze uplatnit výdaje ve výši 917 787 Kč. Tato 

výše výdajů je větší než výdaje, které skutečně vynaložil. Základ daně po odečtení 

nezdanitelných položek je 602 300 Kč a výsledná daň po slevách 37 881 Kč. Při této 

variantě by podnikatel byl povinen hradit zálohy na daň za rok 2020, ale ušetřil by 

4 845 Kč oproti variantě se skutečnými výdaji.  

Při vedení účetnictví je nejméně výhodnou variantou stanovení daně bez využití 

spolupracující osoby. V hlavní knize jsou vykázány výnosy ve výši 1 532 079 Kč 

a náklady ve výši 974 373 Kč. Účetní výsledek hospodaření je 557 706 Kč. Po úpravě 

účetního výsledku hospodaření o nezdanitelné náklady vychází základ daně ve výši 

630 572 Kč a výsledná daň 40 686 Kč. Výhodnější variantou při vedení účetnictví je 

využití spolupracující manželky. Pokud by se na manželku převedl základ daně ve výši 

27,5 %, počítala by se daň ze základu daně 447 600 Kč u podnikatele a 167 500 Kč 
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u manželky. Dohromady by manželé odvedli FÚ daň ve výši 27 381 Kč, konkrétně 

podnikatel 27 096 Kč a manželka 285 Kč.  

Při úvaze zda přejít z daňové evidence na účetnictví, je nutné zvážit několik 

hledisek, jedním z nejdůležitějších hledisek pro podnikatele je daňové zatížení, které 

v tomto případě vychází bez využití spolupracující manželky nevýhodně. Každý systém 

má ovšem své výhody a nevýhody a je tedy na každém, jaké priority má. Ve srovnání 

Duška & Sedláčka (2018) s Rynešem (2016) je výhodou daňové evidence menší 

administrativní náročnost z důvodu řízení vedení evidence pouze zákonem o daních 

z příjmů nebo zdaněním pouze skutečně obdržených příjmů za dané zdaňovací období. 

Naopak nevýhodou daňové evidence je neposkytnutí podrobných informací 

o hospodářské situaci podnikatele jako při vedení účetnictví. Furchová (2009) se 

zabývala srovnáním administrativní náročnosti vedení podvojného účetnictví a daňové 

evidence u podnikajících fyzických osob. Z dotazníkového šetření vyplynulo, že většina 

podnikajících fyzických osob vede daňovou evidenci, která se neřídí takovým 

množstvím právních předpisů jako podvojné účetnictví. Dále bylo zjištěno, že daňová 

evidence je méně časově náročnější než vedení účetnictví. Větší časová náročnost byla 

přikládána například závěrkovým operacím nebo složitější úpravou při zpracování 

přiznání daně z příjmů fyzických osob.  

Danému podnikateli bych doporučila pokračovat ve vedení daňové evidence, 

uplatňovat výdaje paušálem a zároveň využít spolupracující manželku k daňové 

optimalizaci. Bylo prokázáno, že tato varianta je pro podnikatele z hlediska daňového 

zatížení nejvýhodnější. Pokud by v dalším roce bylo pro podnikatele výhodnější uplatnit 

skutečně vynaložené výdaje, lze podat dodatečné daňové přiznání za rok 2019 a dodanit 

otevřené závazky, pohledávky a zásoby a následně podat daňové přiznání za rok 2020 

se skutečnými výdaji. Pětroš (2019) se věnoval daňové optimalizaci podnikajících 

fyzických osob. Jako výsledek doporučuje vybranému podnikateli uplatnit paušální 

výdaje z důvodu nejnižší daňové povinnosti a zároveň nejnižší administrativní 

náročnosti. Vlachopulosová (2014) doporučuje vybranému podnikateli uplatnit paušální 

výdaje. Zmiňuje velkou výhodu, že se podnikatel může pro každé zdaňovací období 

rozhodnout, zda bude uplatňovat paušální výdaje nebo výdaje skutečné za předpokladu, 

že by při přechodu musel upravit základ daně na základě §23 a §25 ZDP. Z toho 

vyplývá, že uplatnění paušálních výdajů je pro velkou část podnikajících fyzických 

osob výhodné, z důvodu snížení daňové povinnosti a administrativní náročnosti, protože 
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při uplatnění paušálních výdajů je podnikatel vedoucí daňovou evidenci povinen 

evidovat pouze příjmy z podnikání. 

Podnikateli bych nedoporučila přejít dobrovolně na vedení účetnictví, protože by 

to pro něj znamenalo zvýšení daňového zatížení, ale také zvýšení administrativní 

náročnosti. Pokud by se rozhodl i přesto přejít na vedení účetnictví, doporučila bych mu 

uplatnit spolupracující osobu, na kterou převede část svého základu daně a tím si sníží 

daňovou povinnost. Ke stejnému závěru došla Voříšková (2012), která porovnávala 

daňovou evidenci a účetnictví u vybraného podnikatele. Z provedených výpočtů 

podnikateli doporučila nepřecházet na vedení účetnictví z důvodu zvýšení daňové 

zátěže a větší složitosti vedení účetnictví. Také Boturová (2018) nedoporučuje 

vybranému podnikateli přecházet dobrovolně na vedení účetnictví kvůli vyšší daňové 

povinnosti způsobené vysokou částkou položek zvyšující základ daně při přechodu 

na vedení účetnictví. Z těchto zjištění vyplývá, že ve většině případů se podnikajícím 

fyzickým osobám nevyplatí z hlediska daňového zatížení a zvýšení administrativní 

náročnosti přejít dobrovolně na vedení účetnictví.  
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11  Závěr 

Cílem diplomové práce byla analýza a zhodnocení daňové evidence 

a podvojného účetnictví na základě aktuální právní úpravy. Dále byly stanoveny daňové 

povinnosti k dani z příjmů fyzických osob v obou účetních režimech s následným 

zhodnocením.  

Teoretická část se zaměřovala nejdříve na charakteristiku daňové evidence 

a podvojného účetnictví, následně byly porovnány oba účetní režimy. V závěru 

teoretické části byl popsán přechod z daňové evidence na vedení účetnictví.  

Z charakteristiky obou účetních režimů vyplývá, že daňová evidence je oproti 

účetnictví jednodušší a administrativně méně náročná. Podává přehled o stavu majetku 

a závazků daného podnikatele, ale pro podnikatele s vyššími obraty a větším majetkem 

je nedostačující. Účetnictví je oproti daňové evidenci přehlednější. Obsahuje rozsáhlejší 

informace o stavu majetku a závazků, včetně jejich průběhů za dané účetní období. 

Účetnictví má předepsanou formu vedení a zároveň se řídí několika právními předpisy.  

V praktické části byly aplikovány teoretické poznatky do praxe vybraného 

podnikatele. Nejdříve byla analyzovaná daňová evidence vybraného podnikatele, dále 

byla stanovena daň z příjmů fyzických osob za rok 2019 možnými způsoby výpočtů se 

stanovením nejvýhodnější varianty pro podnikatele z hlediska daňového zatížení. 

Následně byl proveden přechod z vedení daňové evidence na účetnictví. V závěru 

praktické části byly zaúčtovány všechny účetní operace z daňové evidence roku 2019 

do podvojného účetnictví s následným zjištěním daňové povinnosti k dani z příjmů 

fyzických osob za rok 2019. Přeúčtování operací z daňové evidence do účetnictví bylo 

provedeno, aby bylo zjištěno, zda je vedení účetnictví pro podnikatele výhodné 

a zároveň zdali nevznikne podnikateli vyšší daňové zatížení než při vedení daňové 

evidence.  

Z provedených výpočtů bylo zjištěno, že pro podnikatele je výhodnější 

nepřecházet na vedení účetnictví a dále vést daňovou evidenci. Při vedení daňové 

evidence se podnikatel musí řídit pouze zákonem o daních z příjmů a nemá přesně 

definovanou formu vedení evidence. Podnikateli bych doporučila pokračovat ve vedení 

daňové evidence a daň stanovit na základě uplatnění paušálních výdajů s částečným 

přerozdělením příjmů a výdajů na spolupracující manželku. Tato varianta stanovení 

daňové povinnosti je pro podnikatele nejvýhodnější z hlediska daňového zatížení.   
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Summary 

The objective of the diploma thesis was to analyze and evaluate the regime 

of tax records and double-entry bookkeeping for an individual businessman on the basis 

of current legislation in the Czech Republic. Furthermore, the tax liability was set 

for personal income tax. 

The theoretical part was focused on the characteristics and comparison of both 

accounting regimes from the accounting and tax perspective. The theory shows that 

both accounting regimes are different. Tax records are regulated by the Income Tax Act. 

Double-entry bookkeeping is regulated by the Act on Accounting. Furthermore, it is 

proven that tax records are administratively less demanding than double-entry 

bookkeeping. Double-entry accounting, on the other hand, provides clearer information 

on the state of assets and liabilities of the entrepreneur. 

The practical part was focused on the analysis of the tax records of the selected 

entrepreneur, further on the determination of tax liability by possible methods 

of calculation, comparison of booked transactions in both accounting regimes and 

the proposal of transition from tax records to double-entry bookkeeping. 

The conclusion of this work is a recommendation to the entrepreneur how to 

determine the tax liability to personal income tax, so as to have the lowest tax burden. 

It is also recommended that entrepreneurs do not switch to double-entry bookkeeping 

unless required by law. If the entrepreneur switched to double-entry bookkeeping, 

it would mean more administrative and tax burden for him. 

Keywords: tax records, double-entry bookkeeping, income tax 

JEL Classification: M41 – Účetnictví 
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